

HAJDUTKA

Tek Nemzeti Múzeum Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ

Éves ár 36 pengő, féléves 20 pengő, Vándor 20 pengő

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

MEGALÁBOS MUNKASZERVEZÉS

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48

Szent jogok a szélsőbaloldalon

(In.) A Conti-utcai redakcióban most éli végnapjait a jó öreg strohmann-rendszer. A sajtónovella negyedik zephyrje meg-meglengeti olykor a vörös és fekete hajfürtöket, a szerkesztők homlokát befelhőzi az „egyetemes felelősség” és megborzonganak a nagyképi rotációsok. Egyelőre még szabad a vásár és nekilendül az írón, de belül már érzik a „szent jogok” elmúlását a „sajtószabadság” elmélete grimasszá torzul a Népszava gyakorlatában. Ugy látszik, éri a vesztét s a tehetetlen düh paroxizmusában még egyszer kihasznál minden betűt és pillanatot, hogy megsuhogtassa maga fölött a népboldogító gondolat kis rozsdás toll-fegyverét...

„Mint aki a sínek közé esett és át-
taléri tűnt életét”: így eszelecszik a Népszava is. Numerus clausustól Citta del Vaticano-ig végigszántja a letarolt mezőt, kilövedézi sorban a közismert patronokat, occasio-vásárt rendez, leszállított árban és nívón, mint azok a körüti rövidáru-boltok, amelyek csőd előtt állnak és ezt írják ki a cégtabla fölé: „Már csak pár napig... beszerzési áron... üzlet-át szervezés miatt...”

A Népszava újabb könnyeket hullat a „szent jogok” bukása felett. Talán egy kissé furcsán is hangzik a „szent” szó emlegetése, de az alábbiak majd megmagyarázzák. Elvégre miért ne lehetnének a Népszavának is szentjei? Miért ne tisztelhetné a marxista kiskaté „üdvözítő” és „világmegváltó” frázisait? Ehhez ő neki privát joga, hogy úgy mondjuk: szent joga van. S ennek alapján nem szabad csodálkozni, ha a Conti-utcai sajtó, mely programja szerint a magyarországi szociáldemokrata munkásság anyagi megváltásán és boldogításán fáradozik, célba veszi a Citta del Vaticanot, sőt *ausgetipelt* csak azt... Mert minden proletár ut a burzsuj Rómába vezet...

Az a cikke, mely kommentárokat (!) fűz a vatikáni és quirináli egyezményhez, eme tanulságos címet viseli homlokán: „Sulyos támadás az olasz nép szent jogai ellen.” Vagyis a szociáldemokrata párt szervezet, mely nyíltan hirdeti, hogy nem magyar, hanem csak magyarországi, a budapesti Conti-utca szélsőbaloldalán olasz nemzeti rángógöresökbe esik és tullicitálja Garibaldiék fajsóvéit... Mert az egészen mindegy és közömbös neki, hogy valamely tagdíj-fizető munkás melyik államban lobogtatja a marxista zászlót, arról sem értekezik, hogy a párt nevében jelzőként beiktatott Magyarországi ezerszentes szent jogokat vesztett el a trianoni békediktátumban, — de a Conti-utcai sajtómóric egyszerűen talán fajvédővé és tinta-cavourrá válik, ha a római pápa visszakap egy kis városnegyedet több száz kilométernyi légvonalban a Népszava szerkesztőség szobájától.

A „szent jogok” tehát veszélyben vannak. És ha te, nyájas olvasó, kíváncsi vagy az eltírott szent jogok

ra, hallgassad meg a Népszava idevágó számát:

... most már az olasz büntető törvényt is módosítani fogják s a halálbüntetést azokra is kiterjesztik, akik merényletet követnek el vagy összeesküvést szőnek a pápa ellen.

Ezek után nem kell bővebben magyarázni, hogy a szociáldemokrata erkölestan mit ért a „szent jogok” alatt? ... Mert a quirináli egyezmény vérig sérti a marxista tradíciókat (!), a vörös lobogós szent jogokat, a defetizmus és lélekrombolás kegyetlen dogmáit. Igaz ugyan,

hogy Olaszország területén a szociáldemokráciának már befellegzett, hogy a pápai szabad állam ezentúl nemcsak a templomok, hanem a diplomácia világában is hadat fog üzeni ama bizonyos Conti-utcai eszmék kalóz-zászlója ellen: de ez még mind semmi ahhoz a szabadságtipráshoz képest, mely egy eleven Mussolini elgondolásában halálal sújtja a merénylőket és összeesküvéseket...

A „Népszava” fenti híradását eddig csak egyetlen újság, a „Magyar

Kultura” tette szóvá. Az ő egyházi vonatkozású megjegyzései helyett mi nemzeti szempontból bíráljuk el a kérdést és úgy vélekedünk, hogy a leendő sajtónovellának az lenne a legszükségesebb paragrafusa, mely kimondaná, hogy nemcsak a strohmann-rendszert, hanem az egész szociáldemokrata sajtót is be kell szüntetni végérvényesen. Mert ahol így vélekednek a szent jogokról, ott a kormányhatalomnak szent kötelessége az ilyen sajtóval leszámolni. Egyszersmindenkorra.

A pénzügyminiszter nagyszabású gazdasági program keretében ismertette a költségvetést

Csökkentették a fölösleget, megállították a tételek növekedésének rohamos tempóját -- 52 százalék a személyzeti kiadás -- Adómérséklés és erélyes kormányintézkedések a nehéz gazdasági helyzet orvoslására

Budapest, március 13. A Ház szerdán folytatta a közigazgatás rendezéséről szóló javaslat vitáit, amelynek első szónoka Viczián István volt. Jogi szempontból megengedhetetlennek tartja, hogy az alispáni hatáskörből a főispán javára valamit

elvegyenek. A javaslatot elfogadja.

Ezután az elnök bejelentette, hogy Dabasi Halász Mór indítványt nyújtott be a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásának tartamára a 8 órás ülésekre vonatkozólag.

Wekerle pénzügyminiszter expozéja

Wekerle Sándor pénzügyminiszter benyújtotta a költségvetést és két órás expozét mondott, amelyben a belső gazdasági kérdésekkel foglalkozott. Megállapította, hogy a kormány még nem sikerült teljes mértékben megvalósítani azt a törekvést, hogy csökkentse a kiadásokat, bizonyos mértékben mégis lassította azt a tempót, amellyel a múlt években a költségvetések emelkedtek. A személyi kiadások megnövekedtek, egyrészt azért, mert a meglévő intézményekhez személyzet kellett, másrészt mert a nyugdíjterhek szaporodtak. A dologi kiadások emelkedésének tekintélyes része annak tulajdonítható, hogy a költségvetés összeállításánál figyelembe vette a múlt évben ténylegesen előállított kiadásokat. Az államháztartás előirányzatának növekedése tehát tulajdonképpen csak alkalmazkodás a felmerült kiadásokhoz.

Három és félmillió felesleg

Az állami közigazgatás teljes kiadása a költségvetésben 923 millió pengőre emelkedik, az üzemek kiadása 507 millióra. Az összes állami kiadások az üzemekkel együtt 1428 milliót, a bevételek 1431 milliót tesznek ki, az összes felesleg tehát 3 és fél millió pengő.

Ezt a három és félmillió pengős fölösleget arra használja fel a kormány, hogy

a tisztviselők lakáskérdését rendezze.

A személyi kiadások lényegesen emelkedtek. Az emelkedés 7.5 millió e téren. A nyugellátásban 5.6 millió többlet mutatkozik. 1.4 millió emelkedés mutatkozik azáltal, hogy a képviseléssel bíró bírálóknak és tisztviselőknek visszaállítják a régen élvezett pótlékot. A bírák 600 pengő, a közigazgatási alkalmazottak pedig 300

pengő pótlékot kapnak évenként és fejenként. (Általános helyeslés.) A dologi és átmeneti kiadások 37.4 millió pengővel emelkedtek.

A bevételek

Ami a bevételeket illeti, a legnagyobb tétel az egyenes adókra esik. A forgalmiadónál csökkenés van 3 millió pengővel, ami a forgalmiadó terén eszközözendő enyhítő rendelkezésekből következik. A fogyasztási adónál emelkedés van, de ez vigasztaló momentumot jelent. Az államadósságoknál a főtétel nem változik, kivéve a Nemzeti Bankkal szemben, ahol apasztás mutatkozik.

52 százalék a személyzeti kiadás

Nem állítom, hogy ezek a számok örvendeteseek, — folytatta a miniszter, — és felhívom a figyelmet arra a körülményre, hogy a személyzeti kiadás a költségvetés 52 százalékát teszi ki. Ez a szám arra int bennünket, hogy minden személyzeti és fizetési szaporítást a leghigorubbán mellőzzünk. Konstatálni kívánom, hogy a mi tisztviselőink miésenek tulfizetve, sőt a családok tisztviselőinek még a létminimumot sem tudjuk nyújtani.

Közül férek a gondolat, hogy kevesebb, de jobban fizetett tisztviselőnk legyen. A kormány nem akar ismét sem B-listákat, sem kényszer-nyugdíjazást, sem egzisztenciák tönkretételét, de foglalkozik a gondolatokkal, hogy a tisztviselők részére 5-6 évre előre egy normáltást állapítson meg és ezt a megszünt állások be nem töltésével érje el és az így megtakarított összegeket a tisztviselők fizetésének emelésére fordítsa. (Általános éljenzés és taps.)

Adókönyvések, kedvezmények

Ezután azokról az adókról és illetékekre vonatkozó javaslatairól be-

Üzemi beruházások

Ezután egyes tárcák költségvetésének emelkedéséről számolt be a pénzügyminiszter, majd az állami üzemek fejlesztési tervét ismertette.

A posta, távirada és távbeszélőnél létszámemelést kellett végrehajtani és a dologi kiadások is emelkedtek. tervezett beruházások 70 milliót jelentenek és a 20 milliós differenciát is fedezni lehetne, ha a kereskedelmi miniszter felhatalmazást kap, hogy a postai forgalmi pénzekből erre a 20 millióra kölesönt folyósíthat.

Az államvasutaknál a jövedelem csökkenését a személyes kiadások és nyugdíjterhek emelkedése okozza. Az államvasutak rentabilitása azért lényeges változáson nem ment keresztül, de számításba kell venni a keresetülvinni szándékolt tarifaleszállítást, amely rendkívüli fontossággal bír a gazdasági életre. (Általános helyeslés.)

Közgazdasági állapotok

Sokat foglalkozott a közvélemény külkereskedelmi mérlegünk passzivitásával. Ez 24 millióval emelkedett az elmúlt évben és most már a 170 millió pengőért érte el. Minden intézkedést meg kell tennünk arra, hogy ezeken a viszonyokon minél előbb javítsunk. Ezért állította fel a kormány a kiviteli intézkedést, ezért intézkedett a tarifa csökkentésére, a lényűzési és forgalmiadók visszatérítésére vonatkozóan, hogy ezekkel is kivitelnket erősítsük. A kormány mindent el akar követni, hogy a kivitelt elősegítse. Házállataink kivitelének legnagyobb akadálya régi piacunk, Németország elvesztése, de bizton remélhetjük, hogy a legközelebb felveendő tárgyalások folyamán speciális igényeink kielégítést fognak nyerni. Hatvan millió pengős szénbehozatalunkat hazai szenünk

minden erővel való propagálásával csökkenteni kell, mert a magyar szén is feljavítható annyira, hogy megfelelő használata biztosítható.

Hitelviszonyainkra is sok panasz van. A mi viszonyaink sok győztes államéval összehasonlítva jobbakat mutatnak, mint amilyenek a győzteseknél vannak. Nemrégén még csak 89 millió pengő volt a takarékbetét-állomány. Ez ma már 1400 millióra emelkedett. A Nemzeti Bank kénytelen volt tavaly a bankrátát 1 százalékkal emelni, de bizonyos, hogy amint úgy alakul a helyzet, újra le fogja szállítani. A termeléshez tüke kell. Kell, hogy a tökéletesedés minden kormányának egyik legfontosabb gondját képezze. Fel kell hagynunk minden nyílt vagy burkolt támadással, mert ahol a tőkét támadják, oda az nem megy, ha pedig már ott van, akkor elmegy onnan. Mi nagyon sokáig külföldi tőkére fogunk még szorítani.

Állami hitel, vagy beruházási hitel felvétele érdekében semmiféle tárgyalások nem folynak s az erről szóló hírek mind alaptalanok.

Az interpellációk

Kray István báró interpellálta meg a honvédelmi minisztert a külföldön élő katonai nyugdíjasok ügyében. Nem kéri az összes nyugdíjak beszüntetését, de vannak ezek között a nyugdíjasok között olyanok, akik sohasem voltak hű fiai a hazának.

Meskó Zoltán: Fizesse őket Ausztria!

Kray: Nem szabad nyugdíjat adni azoknak, akik csak azért vallják magukat magyaroknak, mert a magyar állampénztárból huzzák nyugdíjukat. A cseh állam megköveteli, hogy nyugdíjait területén éljenek.

Csáky Károly gróf: A külföldön 662 polgári nyugdíjas és 88 katonai nyugdíjas él. Épügy vérezték a harcmezőn, mint mi honvédek a magyar hazáért, a magyar határokért. A tény az, hogy az összes katonai nyugdíjasok között kettő van, aki nem tud magyarul. A legfőbb hadúrnak joga volt külföldi állampolgárt is bevenni a tisztikarba. Összesen 16

Hangsúlyozta, hogy a változott viszonyoknak megfelelően át kell alakítani termelésünket. Komoly munkával, nagy lehetőségeink vannak mezőgazdasági és ipari téren egyaránt. Industrializálódunk kell. Dohány feleslegeink értékesítésére nemzetközi pályázatot hirdet a napokban. Társaságot kíván létrehozni, amely felmenti az államot az értékesítés gondjaitól. Ha ez megtörténik, módunkban lesz dohánytermelésünket fokozatosan 60 ezer holdra emelni.

Beszédét azzal fejezte be, hogy indokolatlanul lábrakapott a pesszimizmus az országban. Ő bizik az ország gazdasági jövőjében, ha a nemzet az eddigi áldozatkészséggel támogatja továbbra is a kormány programját, Magyarország csonkítását.

része teljesíteni fogja történelmi hivatását.

A pénzügyminisztert nagy beszéde után minden oldalról lelkesen ünnepezték, majd öt per c szünet után a Ház rátért az interpellációkra.

ilyenről tudunk. Megállapodás szerint, akik magyar csapatostól teljesítettek szolgálatot, azokat átvette a magyar állam.

Csáky Károly: A közigazgatási bíróság véleményére fektettük a nyugdíjat. Arz báró vezéreztetésére esete a következő: Apja Kolozsvárott, anyja Szászvároson született. Az összemelés után román állampolgárságát tartotta meg. Románia azonban megtagadta a nyugdíját, mert Bécsben élt. Arz később visszahonosította magát Magyarországra. Kegydíjat kért tőlünk, amit nem lehetett megtagadni. A független magyar hadsereg felállításában nem vett részt, mert meggyőződésével ellenkezett. Emiatt azonban nem dönhetünk abban a kérdésben, hogy éhenhaljon-e vagy sem. (Mozgás.)

Kray István báró tudomásul veszi a miniszter válaszát és reméli, hogy az utódállamokban is ilyen gavallérosan fognak viselkedni.

Adócsökkentések, adó és illeték-kezdvezmények

a pénzügyminiszter most benyújtott nagyjelentőségű javaslataiban

Budapest, március 13. A pénzügyminiszter a Ház szerdai ülésén benyújtotta a földadóra, jövedelmi adóra, vagyoadóra, kereseti adóra és házádóra vonatkozó törvényes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot

A földadó, amelynek eddigi kulcsa 25% százalék volt, a békebeli 20 százalékra van leszállítva. A jövedelmi adónál az adómentes létminimum gyermekek számához viszonyítva emelkedik. 6 gyermekig gyermekenként 100—100 pengő, azonfelül pedig minden gyermek után 200 pengő jövedelem adómentes. A kisebb jövedelemmel és vagyonnal rendelkező adózóknál a jövedelmi és vagyoadónak, valamint a kereseti adónak évenkénti kivétele továbbra is elmarad.

Az állami nyugdíjasok illetményei után befolyó kereseti adót átengedi a községek segélyezési alapjának. Az adózók a folyó évtől kezdve jelentékeny kamatkezdvezményben fognak részesülni. Azok a kisebb adózók, akiknek évi előírása 200 pengőt meg nem halad s tartozásukat az év végéig befizetik, évi 12% késedelmi

kamat helyett ezentul csak évi 6 százalékos késedelmi kamatot fizetnek. Azok a nagy adózók pedig, kiknek az évi előírása több, mint 200 pengő, ugyancsak 6% késedelmi kamatot fizetnek abban az esetben, ha adótartozást az esedékességtől számított 3 hónapon belül kiegyenlítik. Az adóbehajtási illeték kulcsát a törvényjavaslat zálogolásoknál 3 százalékra, árveréseknél 5 százalékra mérsékli.

Az adóügyi jegyzők intézményét megszünteti s ezentul adóügyek vitelért is a községi, vagy körjegyző lesz felelős. Adóügyi jegyző önálló hatáskörrel ezentul csak olyan helyen működhetik, hol községi adóhivatal van.

Igen lényeges rendelkezése a törvényjavaslatnak az, amely felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy több éven át felszaporodott adó- és illetéktartozásokat rendezhessen és méltányos esetekben a hátralékok után járó késedelmi kamatot, sőt ha a tartozás behajtása a fizetésre kötelezett megélhetésének léte alapját támadná meg, a fennálló kölcsöntartozásokat is mérsékelhesse, vagy törölhesse.

Elsőrendű csertégla

kis és nagyméretű megrendelhető az

Alföldi Takarékpénztárnál

Ferenc József-ut 16. Telefon 2—32. és 9—70

AZ ÁLLATFORGALMIADÓ MEGSZÜNTETÉSE

A pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be az állatforgalmiadó megszüntetéséről, a hus után fizetendő általános forgalmiadóra vonatkozó egyes rendelkezések megváltoztatásáról s a marhalevelek illetékéről is.

A törvényjavaslat szerint az állatforgalmiadó megszűnik. Ezzel szemben a javaslat a marhalevel kötelezettség alá eső állatok közfogyasztás céljából történő levágása alkalmából jelenleg fizetendő általános forgalmiadó (ugynevezett husforgalmiadó) 2%-os kulcsát 4,3 százalékra, az elmaradó adóbevétel részbeni pótlásához a marhalevelekre lerovandó illetéket is leemel.

A marhalevelek illetéke a javaslat szerint a következő lesz:

1. Minden félévessel fiatalabb malac után darabonként 10 fillér. 2. Minden félévessel idősebb, vagy hizott sertés után darabonként 60 fillér. 3. Minden 2 évesnél fiatalabb lo, szarvasmarha, vagy bivaly után további korukra való tekintet nélkül, minden számar, vagy öszvér után darabonként 60 fillér. 4. Minden két évesnél idősebb szarvasmarha, vagy bivaly után darabonként 1 pengő. 5. Minden 2 évesnél idősebb ló után darabonként 2 pengő.

HÁZADÓMENTESSÉG ÚJ ÉPÍTKEZÉSEKNÉL

A pénzügyminiszter javaslatot nyújtott be a rendkívüli ideiglenes házadómentességről. Eszerint Budapest területén 30 évre terjedő rendkívüli ideiglenes házadómentességben részesül az olyan épület, amely 1930 november 1-éig, vagy ha lebontott ház helyébe épült, 1931 májusáig teljesen lakható állapotba helyezték.

A pénzügyminiszter olyan törvényhatósági joggal felruházott és rt. városokban, ahol nagyobb területű és kiváló fontossággal bíró közrendelkezések azt szükségessé teszik, az illető városok pontosan meghatározott területére, valamint a gyógyhelyeken s üdülőtelepeken emelt épületekre 20—25 és 30 évi rendkívüli ideiglenes házadómentességet engedélyezhet. Ha a községi házadómentesség kedvezményében részesülő építkezések következtében utca nyitások, vagy az utcáknak közművekkel való ellátása válik szükségessé, a város ideiglenes adómentességben részesülő házak tulajdonosait is kötelezheti ezeknek a költségeknek viselésére.

HÁROM ILLETÉKÜGYI JAVASLAT

A pénzügyminiszter ma három illetékügyi törvényjavaslatot is benyújtott az országgyűléshez.

Az első javaslat az OFB ítéletén alapuló ingatlanszerzéseknél, vitézi telekadományozásnak s alapításnak, valamint az elcsatolt területeken birtokuktól megfosztott magyar állampolgárok, vagy visszatelepülő volt magyar állampolgárok ingatlanszerzésének illetékmentességéről

szól. Ez a törvényjavaslat elsősorban mindazokat, akiknek az OFB földbirtokot vagy házhelyet juttatott, mentesíti az ingatlan átruházási illeték megfizetése alól és pedig visszamenő hatállyal, úgy, hogy a juttatás után eső átruházási illetéket, aki már befizette, annak visszatérítési igénye lesz.

Hasonló módon mentesíti a törvényjavaslat az átruházási illeték alól azokat, akiknek az Államfő vitézi telket adományozott, vagy akiknek javára az Államfő jóváhagyása mellett más személy alapított vitézi telket. Utóbbi esetben ajándékozási illeték sem jár és pedig sem ingatlan, sem pedig azzal együtt esetleg átruházott gazdasági felszerelés értéke után. Ugyancsak ez a törvényjavaslat felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy elengedhesse az ingatlan adósvételi szerződés illetékét, ha valaki elcsatolt területen volt ingatlana helyébe szerez. Csonkama-gyaországon hasonló gazdasági jellegű ingatlan. Az illeték azonban a javaslat szerint csak akkor engedhető el, ha az elcsatolt területbeli birtokos nem jószántából, hanem az utódállam közhatalmának bármilyen módon megnyilvánult kényszere folytán vált meg otthoni ingatlanától s csak az azért kapott ellenérték lényeges segítségével tudott a csonka hazában hasonló ingatlant szerezni.

A második törvényjavaslat az okirati illeték alól újabbán szükségessé vált mentesítéskről s kedvezményekről rendelkezik. Kiseb névértékű részvényeknek magasabb névértékű részvényekre összevonása, ha minden befizetés nélkül megy végbe, illetékmentes, amennyiben a becserélést a társaság közgyűlése 1931 január első napja előtt határozza el.

A harmadik törvényjavaslat az Országos Magyar Ipari Jelzalogintézet Rt. adó- és illetékkezdvezményeiről szól.

Levágott fejű holtest a Csapókerti állomásnál

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán este 9 óra után a Debrecen—Nyiregyháza vasuti vonalon szolgálatot teljesítő pályafelügyelő telefonon jelentette a rendőrség központi ügyeletére, hogy a Csapó-kerti megálló után levő 114. számú vasuti őrháznál egy lefejezett hullát talált. A rendőrségről azonnal bizottság szállított ki a helyszínre s megállapították, hogy a vasuti síneken egy lefejezett ember fekszik. Valószínűleg az esti gyorsvonat elé feküdt az élet unt ember s a kerekek töből lemészterték a fejét. A hullán levő ruha zsebeit átkutatták, de nem találtak nála semmi igazoló írást, amiből kiletét megállapíthatták volna. Mindössze egy női zsebkendőt találtak Sz. B. monogrammal. A rendőrség a hullát beszállította az egyetemi kórhoztani intézetbe.

Hirdessen a Hajdúföldben

Csillag

kalapszalokban

eredeti béal model kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám.

FELHÍVÁS A DEBRECENI KERESKEDŐKHOZ

A Kereskedő Társulat vezetősége az összes kereskedőket felkéri, hogy üzleteiket március 15-én legalább a déli óráktól zárva tartani sziveskedjenek. Közli egyben a Társulat vezetősége, hogy a Társulat fenntartotta iskolai tagozatok, és pedig a fű felsőkereskedelmi délelőtti 9 órákor, a polgári fiúiskola délelőtti 10 órákor, a női felsőkereskedelmi iskola délután 5 órákor kezdődő ünnepélyességgel tartja meg a napról való megemlékezését; a Társulat dísztermét délután 3 órákor kezdődő ünnepélyesség számára a Vitézi Széknek, este 7 órától a Kereskedő Ifjúság egyesületének engedte át.

Dr Probstner Arthur és Verzár Gyula előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

Csütörtökön és pénteken nincs előadás. Szombaton, 16-án délután öt órákor a Kollégium dr. Probstner Arthur egyetemi m. tanár és klinikai adjunktus tartja meg „Fejezetek a fejlődés köréből” című előadásának utolsó óráját. Ebben a magzat fejlődéséről lesz szó. Utána hat órákor a Kollégium dísztermében dr. Verzár Gyula egyetemi m. tanár és az egyetem fül, orr és gége osztályának vezetője fejezi be „A hallás élettana” című előadássorozatát és szombati órájában a hallás jelentőségével foglalkozik. — Belépő díj 30 fillér, bérletre 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárnyegy váltására jogosultak. Jegyek Springernél (Piac utca, főposta mellett) és az előadás előtt a díszterem előszobájában kaphatók.

Hirdessen a Hajdúföldben

Szekér és autó súlyos karambolja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Könyven végzettség váltható karambol történt a Péterfia-utcán kedden délelőtt. A Simonyi ut felől nagy túlköltséssel jött egy autó, de ugyanakkor a Károly Ferenc József utról robogva vágtatott egy kétfogatú szekér. A rendőr megállít intett a szekérnek, mivel az autót vette előbb észre. A szekéren ülő kocsis nemhogy megfékezte volna a lovakat, hanem még közbűk vágott ostorával. A megváltott lovak a rendőrt is elragadták, aki meg akarta állítani őket. A szekér az autó hátulso részének ment neki és féloldala billentette.

A leigazolattásnál mint kiderült, a kocsis hamis nevet és lakást mondott be s ezért a rendőr bekísérte az ügyeletre. A rendőrségen megállapították az igazi nevét és lakása címét. Szabálytalan hajtás miatt megbüntették 5 pengőre.

P. C. HABIG

tavaszi

kalap különlegességei kizárólag Spira és Beregi-nál

Piac utca 45.

Fűzetlet: Budapest.

AZ ALBUS-GYÁR HARANGSZAPPAN

PÁLYÁZATA!

3000

A J Á N D É K O T

küld szét az Albus szappangyár azoknak, akik a most kiragasztott plakátokon levő művész munkája közül eltalálják, melyik a legjobb?



TESSÉK KIVÁGNI ÉS BEKÜLDENI

ALBUS SZAPPANGYÁRAK
BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 13.

(Hajdúföld)

Szavazószelvény

Alulírott a számú plakátot tartom a legjobbnak

Név:

Lakhely:

Zsilinszky Endre megrágalmazása miatt elítélték a „Debrecen” munkatársát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Jeney-tanácsa szerdán tárgyalta vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre rágalmozási perét Székely Andor, özv. Achim L. Andrásné, Medvegy Elemérné és Achim L. András ellen.

Még a múlt év január 29-ik napján megjelent a „Debrecen” című politikai napilapban „Véres árnyék” főcím, továbbá ugyanazon napilapnak február 11-i számában „Achim L. András tragédiájának utóhullámai Debrecenben” főcím alatt „Székely Andornak, a „Debrecen” munkatársának tollából két hírlapi közlemény, melyben Achimék interjú formájában szólaltatta meg s a cikkben nevezettek szája adva, Zsilinszky Endrét többek között orgyilkosnak aposztrofálta. A sértett főmagánvádló sajtóper indított Székely Andor és társai ellen, akik közül az utóbbiak társszerzői minőségben kerültek a vádlottak padjára.

A szerdán megtartott főtárgyaláson Achimék a sajtójogi felelősséget nem vállalták s bár kijelentették, hogy adatokat szolgáltatott Székely Andornak, de nem azzal a céllal, hogy azokat cikkében közzétegye és nem is gyanították, hogy azok ilyen formában meg is fognak jelenni. Achimék védekezését a tanuként kihallgatott Medvegy Elemér mindenben igazolta, előadva azt, hogy ő volt az, aki az adatok egy részét Székely Andornak rendelkezésére bocsátotta és a cikk közzétételéhez családtagjainak tudomása nélkül beleegezését adta.

A bizonyítási eljárás befejezése után a vád- és védőbeszédet elhangzásával a bíróság rövid tanácskozásra vonult vissza s kihirdetett íté-

letében Székely Andor hírlapíró két rendbeli sajtórágalmazás vétségében mondta ki bűnösnek s az enyhítő szakaszok alkalmazásával háromszáz pengő pénzbüntetésre s a költségek megfizetésére ítélte el, míg Achimékát a vád és következményei alól felmentette, mert nem találta bizonyítottának, hogy Székely Andort a cikk megírására reabírták vagy azt megrendelték volna. A felmentettek az ítéletben megnyugodtak, Székely Andor felebbezéssel élt, a főmagánvádló képviselője az ítélet felmentő része ellen szintén felebbezést jelentett be.

Előadások a debreceni ügyvédszövetségben

Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya ismeretterjesztő jogi előadásainak sorozatát ismét megkezdte és első előadását szombaton, március 16-án délután fél 7 órákor tartja az Ügyvédi Kamara tanácstermében. Az első előadást dr. Vladár Gábor igazságügyminiszeri tanácsos tartja „erkölcsi alapelvek a magánjogi törvénykönyv kötelmi jogi részében” cím alatt. — Az illusztris előadó a polgári törvénykönyv előkészítő bizottságában fejt ki jelenleg is nagyértékű tevékenységet és így kétségtelen, hogy előadása jogászai körökben a legáltalánosabb érdeklődésre tart számot. Az előadást dr. Tunyogi Szücs Géza előnkénti megnyitója vezeti be és előadás után este 8 órákor dr. Vladár Gábor tiszteletére az Ügyvédszövetség az Arany-Bika kistermében társasvacsorát rendez.

Olvassa a Hajdúföldet!!

Ismét megnyílt a „Szinházi Bodega”

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vescsey Nagy Endre, aki évek hosszú során át vezette közmegelegedésre a Batthyányi-utcai „Szinházi Bodegát”, március elsején átadta az üzletét.

Az új tulajdonos, Thurza József, aki hosszú ideig volt a Katolikus Otthon éttermének vezetője, a Szinházi Bodegát már átvette s annak minden helyiségét kényelmesen berendezte. A Szinházi Bodegát, melynek különben szombaton este 8 órákor lesz a tulajdonképeni megnyitása, máris igen sokan látogatják, ami a szakszerű vezetésen kívül elsősorban a kitűnő konyhának is köszönhető, amely izletes ebéddel és hideg, vagy friss, meleg vacsorával látja el a vendégsereget. Egyelőre, amíg még cigányzenekar véglegesen le-szerződötve nem lesz, a legtisztább hangszórós rádió szórakoztatja a közönséget a pompás kétéves olasz és rajnai rizling borok mellett. Vasárnaponként frissen csapolt sör áll a vendégek rendelkezésére, amint-hogy ez a meleg idő állandóságával minden nap meg fog történni.

A szakszerű vezetés, a kitűnő konyha és italok garancia arra, hogy a Szinházi Bodega a jövőben is épügy, mint eddig, egyik legkellemesebb szórakozó helye lesz a város közönségének.

A városi nőipariskola műkedvelő előadása

Március 16-án délután öt órákor az Ipariskola tornatermében, a Szöőr József iparművész tanár tervei szerint épült új díszes színpadon Csiky Gergely kedves, tiszta komikumú vígjátékát, a Nagymamát fogja előadni a nőipariskola lelkes, ügyes műkedvelő csoportja. A próbák már régebben nagy körültekintéssel folytak, s minthogy minden zserop a legmegfelelőbb kézbe jutott, teljes a biztosítéka, hogy az iskola első nyilvános bemutatkozása méltó sikert fog aratni. Az előadást egy magyar tánc-együttes teszi változatosabbá, utána pedig a fiatalág bála következik. Az est iránt városszerre máris nagy az érdeklődés. Legközelebb az előadás részletes műsorát is közöljük.

Eperfaültetési akciót kell indítani Debrecennek

Debrecen város a múlt évben az eperfaültetési akció keretében 811 eperfát ültetett ki s ugyanakkor megállapította Csenger György selyemtenyészési felügyelő és Zöld József tanácsnok, hogy a város határában 465 darab kiszáradt eperfa van.

Most a földmívelési minisztérium selyemtenyészési felügyelője sürgősen felhívta a várost, hogy a kikapuzott eperfákat azonnal távolítsa el, ezek helyébe még e hónap folyamán ismét eperfákat ültessen és az ültetvények védelméről és ápolásáról okvetlenül gondoskodjék. Amennyiben a város nem rendelkeznék a szükséges eperfákkal, a selyemtenyészési megbízott arra hívja fel a várost, hogy a faiskolában neveljen, megiegyezve, hogy az iskolázható magányi eperfacsemetékből most már évről-évre fokozott mennyiséget tud rendelkezésre bocsátani. Végül figyelembe ajánlja azt, hogy a fő az, hogy másnemű fákkal ne foglalják el az eperfák helyét és hogy a szegényebb néposztályok lakta külvárosi utcákat a selyemtenyészés érdekében okvetlenül iltessék be.

A selyemtenyészési miniszteri megbízott megkeresésével a városi tanács egyik legközelebbi ülésén foglalkozik.

MÁRCIUS 15-I ÜNNEPÉLYEK DEBRECENBEN

Március idusát, mint minden évben, így az idén is impozáns keretek között ünnepli meg a magyar közönség. A debreceni ünnepek a következő helyeken lesznek:

Vitézi ünnepségek március idusán

A debreceni vitézek pénteken délután 3 órai kezdettel rendezik március 15-i ünnepeiket a Kereskedő Társulat dísztermében. A műsoron a Vitézi énekhar szerez. Szűts Gergely karnagy vezényletével, a Talpra magyart vitéz Soltész Elemér szavalja, míg az ünnepi beszédet vitéz Csánky Adorján igazgató tartja. Megjelenés a vitézek számára kötelező.

Március 16-án, szombat este 8 órai kezdettel a Vitézi cserkészcsapat javára rendez a vitézi rend ünnepséget. A dalárda és a cserkészcsapatok mellett énekelni fog vitéz Kolosváryné Voith Ilonka énekművésznő, Szűts Gergely zongorakíséretével. A műsort a m. kir. 11. h. gy. ezred zenekarának zenéje mellett családias jellegű táncmulatság követi. Beléptidő nincs, ruhafeltétel jegy 1 pengő. A vitézi rend barátait, a dalárda és cserkész-csapat pártfogóit ezután is szeretettel invitálja meg a rendezőség.

Az egyetemi hallgatók ünnepélye

A Turul szövetség bajtársi egyesületei a debreceni egyetemi körrel karöltve március 15-én hazafias ünnepségeket rendeznek a következő műsorról:

Délután 11 órakor az Arany Bika nagytermében:

1. Nemzeti Hísekegy. Szabados Bélától. Énekl: a református kollégiumi kántus. 2. Megnyitó beszédet mond: dr. Kriesch Lajos Turul kerületi vezér. 3. Petőfi: Talpra magyar! Szavalja: Matics Miklós bölcsészettanhallgató. 4. Ünnepi beszédet mond: Halász Miklós gazdasági akadémiai tanár. Ammer: „Nem, nem, soha!” Énekl: a református kollégiumi kántus.

Délben 12 órakor a Kossuth- szobor előtt:

1. Himnusz. Előadja: a m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara. 2. Petőfi: Talpra magyar! Szavalja: Besse Miklós joghallgató. 3. Kossuth Lajos szobrának megkoszorúzása a küldöttségek és az ifjuság részéről. 4. Kossuth Lajos azt üzenté. Előadja a m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara. Az ünnepség után ifjusági diszfelvonulás a református nagytemplom előtt.

Délután fél 12 órakor a református Kollégiumban a Petőfi-szobor előtt:

1. Talpra magyar! Énekl: a református kollégiumi kántus. 2. Petőfi szobrának megkoszorúzása a küldöttségek és az ifjuság által. 3. Új március. Irta és szavalja: Okejár Mihály joghallgató. 4. Szózat. Előadja: a m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara.

Az ünnepségről kiküldött meghívóval kapcsolatban a Turul szövetség kerületi udvarnagya felkérte szerkesztőségünket annak a sajtóhibának korrigálására, mely a rendező testületet sorrendjét illetően csuszolt be a meghívóba. Az ünnepélyt ugyanis az ott feltüntetett sorrenddel szemben a Turul szövetségbe tömörült négy bajtársi egyesület rendezte karöltve az Egyetemi körrel.

A MANSz március 15-i ünnepélye

A MANSz március 15-én délután 5 órai kezdettel Széchenyi-utca 1. sz. alatt levő Otthona dísztermében hazafias ünnepélyt rendez. Az ünnepély programja a következő:

1. Elnöki üdvözlés. 2. Ünnepi beszédet mond Uray Sándor ref. lel. kész, MANSz igazgató. 3. Énekl: Kolosváry-Borcsa Mihályné. 4. Szaval: Tuster Jolánka. 5. Himnusz, énekl: a közönség.

A vezetőség kéri a MANSz tagjait, hogy az ünnepi istentiszteleten reggel 8 órakor a Nagytemplomban, 9-kor a rk. templomban MANSz jevvénnyel, mentől többen résztvevői szíveskedjenek. Az ünnepélyre tagjait, érdeklődőket szívesen várja az Elnökség. Belépődíj nincs.

Március 15-e a Keresztyén Ifjusági Egyesületben

A Debreceni Keresztyén Ifjusági Egyesület jövőjének a megalapozása hatalmas léptekkel halad előre. Az egyházrészek megalakulása után az egyes egyházrészekben az ifjusági munkát a K. I. E. veszi át. Szervezés alatt áll az evangélikus K. I. E. csoport.

Sok féle irányú küzdelmei ellenére sem felejtkezik el hazafias kötelességeiről sem. Mint ahogy megalakulása óta minden évben, úgy most is ünnepet szentel március 15-én este fél hét órakor a csapó-utcai 26. szám alatti új otthonában a szabadságharc és az ezt megelőző 1848. március 15-i hősök emlékének. Az ünnepélyen dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár tart előadást, melyet mellékszámok vesznek körül. Az ünnepélyt tanácsadó, védő, pártoló, rendező, választmányi és munkálkodó tagok részére rendezik az egyesület.

A református gimnázium

ösi kálvinista lelkéhez és tradíciókkal megszentelt tüzes, hazafias szelleméhez üli meg a magyar szabadságzellel felvilágosított a szabadság hajnalhasadását.

Az ünnepély műsora a következő: Tavasz elmúlt, a rózsának... Kossuth Lajos azt üzenté... Énekl: a gimnáziumi énekhar Szigethy Gyula énektanár vezetésével. Talpra magyar! szavalja: Fisa Kálmán VII. oszt. tanuló. Ünnepi beszédet mond: Pragh László VIII. oszt. tanuló. Büdösök tüznél: Simon Gyula, szavalja Molnár Elemér VIII. oszt. tanuló. Beresényi nótája: előadja a gimnázium zenekara, Szigethy Gyula énektanár vezetésével.

Az Ipartestület ünnepélye

Az Iparoskör, az Ipartestület, az Iparosdalárda és az Iparosifjusági Önképzőkör tagjai délután 5 órakor a Kossuth-szoborhoz zászló alatt felvonulnak, a szoborra koszorút helyeznek, utána pedig 6 órakor az Ipartestület dísztermében ünnepély lesz a következő műsorról: Nemzeti Hísekegy. Énekl: a dalárda. Ünnepi beszédet mond dr. Szabó Márton ref. főgimnáziumi történelem tanár. Az Iparos Dalárda hazafias éneke. „Talpra magyar!” Szavalja Frimmer Pál. Alkalmi költeményt szaval Liptai Rózsika. Himnusz.

A fenti intézmények vezetőségei felkérlik tagjaikat, valamint az előjáróság rendező- és póttagjait, hogy egy a kivonuláson, mint az ünnepélyen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Az Ipartestület ezúton kéri fel Debrecen társadalmát, hogy a nagy napra való tekintettel munkaszünetet tartva, úgy maguk, mint alkalmasozottak minél tömegesebben vegyenek részt az ünnepségen. Felkéri az Ipartestület azokat az iparosokat, akik háztulajdonosok, hogy házaikra a nemzeti zászlót tűzzék ki.

Az iparostanonclevetők márciusi ünnepe

március 17-én délután öt órai kezdettel lesz az iparosiskola nagy tornatermében. A közel 2000 tagot számláló iparostanoncifjuság ezen az ünnepélyen a nagy közönség előtt is be akar mutatkozni, hogy bizonyosságát szolgálta az iskolában folyó kulturális, hazafias képzésének. Műsora, melyet alább közlünk, március 15-iki műsor, tisztán hazafias számokkal, mely számokra nagy lelkesedéssel készültek az ifju levetők iskolai egyesületeikben. Minden esetre nagyon is megérdemli a nagy közönség figyelmét ez az ünnepély, mely Debrecen legnagyobb iskoláinak hazafias nevelését vetíti ezúttal a nézők elé. Különösen felhívjuk rá az iparostársadalmi figyelmét, akiket bizonyára első sorban érdekel tanoncaik iskolai teljesítménye. Érdekös, hogy a műsoron két leveteszám is szerepel: a levették és cserkészek szabadgyakorlata zenekísérettel. Nagy határu szám a műsorból a régi szép körmagyar tánc, melynek hat figuráját 12 levette és 12 cserkészleány mutatja be Vataj Margit betanításában.

A ref tanítónéközpont intézet

március 15-én délután fél 4 órakor az új tornateremben hazafias ünnepélyt tart. Műsor: 1. Isten áldd meg... Énekl: a ref. tanítónéközpont énekhar. Tóth Lajos zene-tanár vezetésével. 2. Ünnepi beszéd: Tartja Almássy Ilona V. éves növendék. 3. „A régi magyar zené kincseiből” kuruc nótákat játszik: Rátz Lilly V. éves növendék. 4. Gyula diák: „Nagy toborzó” Zenés előkép. (a Patria Club műsorából.) Hungária: Dapsy Viola V. éves növendék. Horvátország: Varga Ilona V. éves növendék. Fiume: Haász Ilona V. éves növendék. A 63 vármegye megszélyesítője. A kísérő zenét játsza: Rátz Lilly V. éves növendék. Belépő díj nincs, adományokat szívesen és köszönettel fogadjunk az ifjusági könyvtár céljaira.

A Kereskedelmi Alkalmazot- tak Egyesületének ünnepélye

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete március 15-én, pénteken este 7 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében hazafias ünnepélyt rendez. Az ünnepélyre ezúton hívják meg városunk hazafias közönségét.

A fa- és fémipari szakiskola ünnepélye

Régi hagyományaihoz hűen, a fa- és fémipari szakiskola Baross Gábor ifj. önképzőkörre ez idén is megünnepli március 15-ét. Az ifjuság a tantestület vezetésével résztvesz az ünnepi istentiszteleten és délután 10-kor az alábbi programmal tartja meg ünnepélyét.

1. Himnusz, énekl: az egész ifjuság. 2. Nemzeti dal: szavalja Dienes Dezső I. o. t. 3. Megnyitó beszéd, tartja Labossa Lajos, az ifj. önképzőkör tanárelnöke. 4. Márciusi ének, szavalja Danyi Dezső III. o. t. 5. Március 15. ismertetése, felolvassa Lőrincz Ferenc III. o. t. 6. Magyar ének 1919-ben, irta: Sajó Sándor, szavalja Pucser Sándor I. o. t. 7. Ün-

nepl beszéd, tartja Szabó Zoltán II. o. t. 8. Új március. Irta: Havas István, szavalja: Izsó Ferenc I. o. t. 9. Záróbeszéd, tartja Kiszely Árpád igazgató. 10. Szózat, énekl: az ifjuság énekkara.

Az ünnepélyen vendégeket is szívesen látnak.

Március 15 az elemi iskolákban

Debrecen város minden rendű tanintézete hazafias kegyelettel emlékezik meg március idusáról. Az elemi iskolák is méltóképpen kiveszik részüket az ünneplésből, amikor pénteken reggel 8 illetve 9 órakor minden tanteremben összegyűlnek az ünneplő ruhába öltözött növendékek, hogy kicsiny társaiknak szavalaikban s hazafias dalok éneklésében gyönyörködjenek s maguk is közre működjenek.

Az iskolai ünnepélyt minden teremben a tanító alkalmi beszéde nyitja meg, melyben a nagy nap jelentőségét vázolja s utána kezdetét veszi a kicsinyek ünneplése, amikor ezer meg ezer gyermek szívből fakadó imája száll az egek Urához esedezve: Szánd meg Isten a magyart.

A debreceni ég. h. evang. iskola

március 15-én délelőtt 11 órakor hazafias emlékünnepélyt rendez, melyre a szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja a tantestület.

Ünnepély a Nyilas telepen

A nyilastelep hazafias lakossága is nagy lelkesedéssel készül a március 15-ike megünneplésére. A Népkör 15-én délután 4 órai kezdettel hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorról: 1. Himnusz. 2. Ima a hazáért: szavalja Simkóvits Ica. 3. Talpra magyar! szavalja Bartus Lajos. 4. Ünnepi beszédet mond Benedek Sándor Máv. főmérnök, a „Népkör” elnöke. 5. Március idusán: szavalja Palkovits Irénke. 6. Mi lesz a magyarral: szavalja Szabó Zoltán. 7. Magyarok imája: szavalja Tokai Aranka. 8. Élet vagy halál: szavalja Tokai Lajos. 9. Március 15: szavalja Bihari Bözse. 10. Március 15-én: felvonásos hazafias színmű: előadja műkedvelő gárda.

A Petőfi-dalkör ünnepége

A magyar szabadság hajnalhasadásának nagy napját, március idusát ez évben is méltóképpen óhajta megünnepleni a dalkör. Március 15-én délután 2 órakor díszszózlójával tiszteletleg fog megjelenni a ref. kollégiumban levő Petőfi-szobornál, hol a Nemzeti Hísekegy és a Talpra magyar élénklése közben a dalkör utkára koszorút helyez a szobor talpazatára.

Este 8 órakor Lókody bácsi Sas-utca 4. sz. vendéglőjének belső nagy termében évi rendező közgyűlést tart.

A közgyűlés után a dalkör elnöke ünnepi beszédet tart a fehér asztalnál. Ezt követően a dalkör hazafias szép dalokat fog előadni, a dal- és zeneszámok után a megjelenő hazafias közönség szórakoztatására kellemes tánc lesz. Ezen hazafias ünnepségen belépődíj nélkül minden dal- és tánckedvelő hölgyeket és férfikat szívesen lát a dalkör elnöksége.

Híszek egy Istenben.

Híszek egy hazában.

Híszek egy Isteni örök igazságban.

Híszek Magyarország feltámadásában. Amen.

hirdessen a Hajdúfőben

Mindenféle bel- és külföldi
szén, koksz, tojásbrikett, tüzfifa és Berentei szén
 Reortra bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
 Csapó-utca 28. szám. Telefonszám: 4-49.

RÁDIÓ-MŰSOR

9.15: Hangverseny. Közreműködik: Tasnádi Mária ének, Fischer Ilona hegedű és Pázmán György zongora. Zongorán kísér: Ponrácz László. 9.30: Hírek; 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Zongorahangverseny. 1. Bartók: Gyermekdarabok. 2. Beethoven: Ecossises. 3. Chopin: Polonaise Császmoll. 4. Sinding: Fröhlingsrauschen. 5. Debussy: Arabeszk. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 16: Rádió Szabad Egyetem. E hangverseny szünetjében ca. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, hírek. 17.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. Grabovszky Miklós min. tanácsos: „A mezőgazdasági munkásvédelem”. 17.40: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 18.50: Gyorirási tárnolyam. Szilabély Géza. 19.25: Angol nyelvoktatás. J. W. Thompson. — 20: Vándorbot, hegedű, negyedik turisznya óta. V. rész. Rádióra írta: Kubányi György. Előadja: Bodán Margit. Az előadást bevezető „En” című költeményt Dombi Béla Jászberényi református lelkész írta. Kísér Kurina Simi és cigányzenekara. — 21.15: Magyar kamarazene-est. Bevezetőt mond és az előadásra kerülő műveket ismerteti: Papp V., a Rádió zenei tanácsosa. Közreműködik: Konez János I. hegedű, Gábrriel Ferenc, a Zeneművészeti Főiskola tanára II. hegedű, Temesváry János, a m. kir. Operaház tagja brácsa, Kerpely Jenő gordonka és Hegyi Emánuel, a Zeneművészeti Főiskola tanára, zongora. — 22.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 23: A m. kir. I. honvédegyalozozred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricssy Richard zeneigazgató. 1. Kövessy: „Magyarok bejövetele”, induló. 2. Urbach: Ábránd Liszt Ferenc műveiből. 3. Gongl: „A magyarok”, keringő. 4. Hubay: „A falu rossza” című operából részletek.

KÜLFÖLD. Bécs (519.9) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 8.05: Bella Alten ária- és daftestje. 8.40: Szerenád-est, Berlioz (475.4) délután 4.30: Szórakoztató hangverseny. 8.45: Strauss-ünnepség. Utána tánczene. Majna-Frankfurt (421.3) délután 4.35. Johann Strauss emlékhangverseny. 7.30: Smetana. Az eladott menyasszony. Opera-előadás. Utána hangverseny. Prága (343.2) délután 12.30 és 4.50: Hangverseny. 7.30. Szimfonikus hangverseny. 9.30: Szimfoniáadás. 10.20: Gramofonzene. Róma (443.8) délután 1: Rádiótróli. 5.30: Szórakoztató zené. 8.45: Szimfonikus hangverseny. London (558) délelőtt 12: Hangverseny. Délután 2. Gramofonzene. 6.45: Chopin-mazurkák. 7.45 és 9.35: Hangverseny. 10.30: Tánczene.

Kétszáznyolcvannégy kiskereskedő és kisiparos folyamodott kedvezményes kölcsönért a Városi Takaré- és Hitelintézethez

Kiskereskedők még március 20-ig terjeszthetnek elő kölcsön iránti kérelmet

A Városi Takaré- és Hitelintézet R. T. — amint azt már közöltük, — a kisiparosok és kiskereskedők részére 50-50 ezer pengő, együtt százezer pengőt ajánlott fel kedvezményes kölcsönként. A kölcsönöt a részvénytársaság termelési hitelként nyújtotta a Nemzeti Bank kamatlába mellett két évi visszafizetés kötelezettsége mellett. A legnehezebb viszonyok között levő kisembereken akart ugyanis segíteni azáltal, hogy őket alacsony kamatu és kényelmesen visszafizethető kölcsönhöz juttassa. A viszonyok nehézségét mi sem mutatja jobban, mint az, hogy a kisiparosok és kiskereskedők igen nagy számban — 284-en folyamodtak ezért a kölcsönért. A kölcsön kérvényeket az iparosokból és kereskedőkből alakított véleményező bizottság mind elbírálta és a Városi Takaré- és Hitelintézet már folyó-

sítja is a kölcsönöket. A kiskereskedők teljesen nem inaktíván ki a részükre felajánlott 50 ezer pengő hitelt a Városi Takaré- és Hitelintézet igazgatósága a kereskedői érdekeltség kérelmére egy határozott, hogy a kiskereskedők részére az utólagos kérelmek előterjesztésére a határidőt március 20-ig meghosszabbítja. Mindazok a kiskereskedők tehát, akik még e kedvezményes kölcsön igénybe venni szándékoznak, kérelmüket a Városi Takaré- és Hitelintézetnél március 20-ig előterjeszthetik. A kérelem előterjesztésére szolgáló nyomtatványok azonban teljesen kifogytak s így a kölcsön kérelmek a Takaré- és Hitelintézet igazgatóságához irányított levélben terjeszthetők elő s e kérelmekben kell a kérelmező hitelképességét igazoló adatokat közölni.

Egész sereg könnyítést léptet é'etbe áprilistól a Társadalombiztosító az iparosság érdekében

Május 10-12-én lesznek az önkormányzati választások

Budapest, március 13. Mindazokban a panaszokban, amelyeket az iparosság gyűlésein annyiszor hangoztat, keserűen esendül ki, hogy a Társadalombiztosító Intézet terheit súlyosan nehezédnek az iparosságra. Sok apró póttjárulék van, amelyet erősen kifogásolnak az iparosok. Sok panasz és sok beadvány került ezekben a kérdésekben a népjóléti minisztérium elé. A minisztérium gondosan átvizsgálta a panaszokat és ennek az eredménye, hogy Vass miniszter április 1-től kezdve több lényeges könnyítést tesz a Társadalombiztosító Intézetnek az iparosságra nehezéd terhein. Ebben az ügyben Dréhr Imre dr. népjóléti államtitkár a következő információt adta: — Azokból a könnyítésekből, amelyeket a népjóléti minisztérium április 1-étől életbe léptetett, ki kell emelnünk, hogy ezental külön kézbesítési díjat az első fizetési meghagyás

után nem lehet felszámítani. Mint-hogy azonban a további fizetési meghagyást tértívénnyel kell kézbesíteni és a posta a tértívényes kézbesítésért díjat számít fel, ezért a második fizetési meghagyás kézbesítésénél már nem lehet eltekinteni a kézbesítési díjtól. Am ezt is némileg mérsékeljük, mert eddig Budapesten 53 fillér, a vidéken pedig 76 fillér volt a kézbesítési díj, április 1-étől pedig egységesen 50 fillérben állapítottuk meg. — Orvosolni akarjuk azokat a panaszokat is, amelyek a Társadalombiztosító Intézetben adott hibás felvilágosítások miatt támadtak, ezért a vitás eseteknek gyors elintézése céljából a népjóléti miniszter elrendelte, hogy a Társadalombiztosító Intézetnél mind a kézműiparosság, mind a gyáripari és a munkavállalók rendelkezésére egy-egy olyan kitűnő tisztviselő álljon, aki az említett érdekeltségek szociális és üze-



Aspirin tabletták és Spirosal oldat,
 a mélyreható bedörzsölőszer, megszüntetik a reumatikus fájdalmakat.
 Minden gyógyszerháznál kaphatók.

mi viszonyait teljesen ismerje. Etekintetben tehát a jövőben panaszra ok nem lesz, mert a felvilágosítást kérők szakszerű, pontos és szolgál-lakész utbaigazítást fognak kapni. — A járulékok behajtása körül felmerült panaszokat van hivatva megszüntetni Vass miniszternek az az utasítása, amelyet hétőn küldött meg a Társadalombiztosító Intézetnek. Ez az utasítás úgy szól, hogy a járulékok behajtásának terén a méltányosság évét érvényesítse a Társadalombiztosító Intézet.

— A népjóléti minisztérium eltorlőlte a járulékokról szóló kimutatás 2 pengős, illetőleg sürgősség esetén 4 pengős díját. Így tehát az az iparos, aki közszállításokban résztvesz és kimutatást kér a Társadalombiztosítótól és díjtalanul fogja ezeket a kimutatásokat megkapni tetszés szerinti számban.

— Lényeges könnyítés az is, mely a kézműiparost felmenti attól, hogy fiát — ha csak üzembelen ninesen tanszerződéssel alkalmazva, vagy az egész munkás munkateltjesítményét nem produkálja. — a Társadalombiztosítónál bejelentse és biztosítsa. Ugyancsak elrendelte a miniszterium, hogy a Társadalombiztosító az üzemutódlással kapcsolatos vitás esetekben a lehető legméltányosabban járjon el. A baleseti terhek behajtási rendszere is meg fog változni, amíg ugyanis eddig a feltüntetett összegeket elvben negyedévenként fizették, április 1-étől kezdve, a jövőben minden késedelmi pótlék felszámítása nélkül, havi egyenlő részletekben lehet megfizetni.

Kérdést intéztünk Dréhr Imre államtitkárhoz, hogy mikor történnek meg az önkormányzati választások. — A társadalombiztosítási alkotmányosság helyreállítását a népjóléti minisztérium a legfontosabb kérdésnek tekinti. Eppen ezért elrendeltük, hogy a Társadalombiztosító egyik osztályát önkormányzati osztállyá építsék ki és annak tisztviselői a leggyorsabb ütemben készítsék elő az önkormányzati választásokat, amelyeknek időpontját május 10, 11 és 12. napjában állapítottuk meg.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.

Autóörző ipar alakul ki Debrecenben

Uj iparág van kialakulóban Debrecenben: az autók őrzése. Az uj iparág alakulásával kapcsolatosan a kereskedelmi és iparkamara megkeresést intézett Debrecen tanácsához, elmondva, hogy az autók elszaporodásával mindjobban kialakul egy uj foglalkozási ág: az autók őrzése. Ezzel kapcsolatban a kamara azt kérdezte a városi tanácstól, nem látja-e szükségesnek, hogy egy uj iparágat létesítsenek, az autóörző ipart. A városi tanács kimondotta, hogy semmi szükségét sem látja egy uj iparág kreálásának, mert az autóörzés nagyon szépen és nagyon könnyen beilleszthető a vagonörző iparba.

Arankamentes

klváló minőségű északnémetországi lucerna mag

Pálffynál, Kossuth-u. 7

Az országos mezőgazdasági kiállítás csoportjai

Hirt adtunk már arról, hogy március hó 21—25. napjain Budapesten rendezendő országos mezőgazdasági kiállításnak milyen gazdag az anyaga mindenféle fajta tenyészállatból (220 darab ló, 760 darab szarvasmarha, 700 darab juh, 1000 darab sertés, 1200 drab baromfi). A tenyészállatkiállítás mellett az ezzel kapcsolatos egyéb kiállítások az idén méretükkel és a kiállításra kerülő anyag sokoldalúságával szintén felülmúlják az előző évi kiállításokat. Az eddig rendezett kiállítások újabb csoportokkal gazdagodtak és az egyes csoportokon belül is öröndetesen gyarapodott a kiállítók száma és a kiállítás anyaga, ami miatt több új csarnok építése vált szükségessé.

A vetőmag- és terménykiállításban részt vesznek az összes nagyobb növénynevelő és magtermelő gazdaságok és telepek, valamint több nagy magkereskedelmi vállalat. Külön pavilonban fognak kiállítani a műtrágyagyárak, nemkülönben a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, amely összes osztályának kiállítási anyagát együttesen fogja bemutatni.

A tejgazdaság ez évben is nagy és tanulságos anyaggal fog szerepelni. A kiállításban részt vesznek: számos jeles tejgazdaság, több nagy tejkereskedelmi és tejfeldolgozó vállalat, az ismét nevű vaj- és sajtgyárak, a tejszövetkezetek, az Országos Tejpropaganda Bizottság és a M. kir. Tejtermékellenőrző Allomás.

A ujonnan épülő csarnokok egyikeben az élelmiszer- és borkiállítás nyer elhelyezést, amely a finom hentes- és húsrüpar, gyümölcs- és húskonzervipar, a malomipar, továbbá a méhészet termékeit fogja bemutatni, a borkiállítással és borkóstolóval kapcsolatban. Egy másik új csarnokban a szövetekezeti központok, a Hangya, az OKH, a Gazdák Biztosító Szövetkezete és a Faluszövettség mutatják be működésük eredményeit. Ugyancsak itt nyer elhelyezést az állattenyésztő egyesületek és a vármegyei gazdasági egyesületek tanulságos csoportos kiállítási anyaga is.

Az új löstálló mellett épülő pavilonban a háziipar, gyógynövény, kender- és lenipar, továbbá a szelvényhőtenyésztés nyer bemutatást nagyon értékes és tanulságos anyaggal. Egy másik, ugyancsak most épülő csarnokban a mezőgazdasági kamarák csoportos kiállítás keretében mutatják be a mezőgazdasági kultúra fejlesztése körül kifejtett munkásságuk eredményeit és eszközeit. Különös érdekessége lesz az ideai kiállításnak a m. kir. dohányjövődek kiállítása, amely a dohánygyártmányokon és dohánylevél-mintagyűjteményeken kívül a cigarettagyártást és csomagolást üzemenben is be fogja mutatni. Ujonnan épült csinos erdei házban nyer elhelyezést az erdészeti kiállítás is, amelynek keretében a földmívelésügyi minisztérium erdészeti osztálya a fásítás gondolatát óhajtja népszerűsíteni.

Az állami kísérletügyi intézmények csarnokában értékes és nagy érdeklődésre számot tartó kiállításokkal ugyszólván mindegyik mezőgazdasági kísérletügyi intézetünk részt vesz. Ugyancsak igen gazdag és tanulságos anyagot ölel fel a földmívelésügyi minisztérium szakoktatási csarnoka, amely a szakoktatási intézmények sokoldalú kiállítását mutatja be. Ez a kiállítás módot nyújt a gazdaközönségnek arra, hogy tájékozódást nyerjen a szakoktatásügyi

intézmények kiterjedt hálózatáról, munkásságuk irányáról és eredményeiről.

A mezőgazdasági gép- és eszközkiállítás ez évben még a múlt évinél is gazdagabb anyaggal fog szerepelni. Öröndetes fejlődést mutat a múlt évben először rendezett autókkiállítás is, amelynek keretében személyszállító- és teherautók egyaránt bemutatásra kerülnek.

A tenyészállatkiállítások sorában az ez évi mezőgazdasági kiállítás sikere minden téren kedvezőnek ígérkezik, mert a számos új kiállítási csoporttal gazdagodott anyag a mezőgazdaság összes ágait képviseli s a kiállítás látogatóinak Magyarország mezőgazdaságának magas színvonaláról teljes képet fog adni. A díjazott állatok elővezetése, a szép fo-

gatók előhajtása és a lovasmutatványok pedig felemelő látványosságot fognak nyújtani.

Ennek megfelelően az érdeklődés is meghalad minden előző mértéket, aminek a kedvezményes utazásra jogosító igazolványok igénybevétele nék széles kerete a legbiztosabb fokmérője. Az igazolványokat minden gazdasági egyesületnél és mezőgazdasági kamaránál meg lehet szerezni, sőt igen sok községi előjáróságnál is. Szívesen küd utazási igazolványt közvetlenül a rendezőség (Budapest, IX., Köztelek-utca 8.). Külföldön az ottani és a magyar vasutakra, valamint a vízum utólagos egyharmadára beszerzésére kedvezményeket nyújtó kiállítási igazolványt a menetjegyirodáknak lehet megszerezni.

Megemlékezés Hatvani Istvánról, a Tisza István Tudományos Társaságban

A Tisza István Tudományos Társaság március 14-én, csütörtökön délután 5 órakor a Kollégium dísztermében tartja I. osztályának XXXIX. felolvasó ülését, melynek tárgysorozatán első helyen szerepel Lósy-Schmidt Ede rendes tagnak a magyar tudománytörténet országos hírvagyérdemű művelőjének székfoglaló értekezése Hatvani Istvánról, a debreceni Kollégium eme legendás hírvagy professzoráról. Lósy-Schmidt Ede évek óta kutat Hatvani munkásságára vonatkozó adatok után a levéltárakban s célja, hogy ennek a sokoldalú és a maga korában igen nagyjelentőségű tudós kutatónak életéről és munkásságáról egy mindenre kiterjedő tudományos monográfiát írjon. Ennek a készülő monográfiának fogja bemutatni egy érdekes fejezetét a csütörtöki felolvasó

ülésen, melyben Hatvaninak Hell Miksával, a kiváló német csillagászszaal váltott, eddigelé még ismeretlen levelezése alapján fogja egészen új oldalról megvilágítani Hatvaninak a Halley-üstökösre és Debrecen sarkmagasságának meghatározására vonatkozó tudományos vizsgálódását. Lósy ezen tanulmánya rendkívül érdekes helyi vonatkozásainál fogva méltán keltheti a legélelkebb érdeklődést a legszélesebb körökben. Utána Szelényi Ödön egyetemünk magántanára, a jeles pedagógus olvas fel „Schnepfenthal és Magyarország” címen, mely értekezés adatainak újszerűségénél fogva szintén nagy érdeklődésre tarthat számot.

A felolvasó ülés nyilvános lévén, erre a Tisza István Tudományos Társaság ezúton is meghívja a tudomány iránt érdeklődő közönséget.

A gömbvillám és a lidércfény

Még ki nem kutatott világitó jelenségek a természetben

A villám lényegéről a XVIII. század elejéig nem tudtak semmit. Például sokáig azt hitték, hogy a villám a levegőben lebegő, önmagától meggyuló anyagok robbanása. Később észre vették a hasonlóságot a villám és a villamosgép szikrája között. De amint ismeretes, kísérletileg Franklin Benjamin, az amerikai tudós és államférfi bizonyította be, hogy a villám elektromos jelenség.

Franklin nevezetes kísérlete óta nincs semmi kétség az iránt, hogy a vonalvillám elektromos természetű jelenséget de a gömbvillám lényege még majdnem teljesen ismeretlen. Ez a jelenség nagyon ritka: egy tüzgolyó aránylag lassan mozog és végül egy csattanással szétpattan. Nagyon sokan azt állítják, hogy a gömbvillám nem elektromos jelenség, hanem kozmikus eredetű. Ki-

sebb meteorokó folyékony állapotban. De ennek a felfogásnak ellentmond a tüzgolyónak szembeszökő lassú mozgása, amely tíz másodpercig is eltart. Továbbá azt állítják, hogy a gömbvillám szétpattanásánál erős salétromszag érezhető. Ezt a szagot a savnál a nitrogénoxidgáz okozza, amely a levegő nitrogénjéből képződik erős elektromos kisütések következtében egyidejűleg a levegő szén-savjából a villamos szikra által ózon képződik. Mindebből az következik, hogy a gömbvillám nem meteorit, hanem elektromos jelenség, amelynek a természetét még nem kutatta ki a tudomány.

Egészen fantasztikus elméletek vannak a gömbvillámokról. A legvalószínűbbnek látszik az, amely a gömbvillám keletkezését az úgynevezett villámcsövekkel kapcsolatban

próbálja megmagyarázni. Ezek a csövek, amelyeket fulgaritoknak neveznek, akkor keletkeznek, ha a villám homokos talajba üt be és a megolvadt homokszemekből elágazó megüvegesedett csöveket képez, nem lehetetlen, hogy kedvező feltételek mellett finom homokszemeket vagy ásványi porrészeszkéket egy villamoszággal telített felhő magához vonz, összegömbölyíti és azokat egy vonalvillám megolvasztja, sőt részben elpárologtatja. Ez a föltevés megmagyarázhatja a gömbvillám keletkezését.

A még ki nem kutatott világitó jelenségek köze tartozik a gömbvillám mellett a lidércfény is. A lidércfény állítólag kicsiny, lángszerű világitó jelenség, amely különösen mocsaras vidéken fordul elő. Egy gyenge légáramlat mozgásba hozza az apró kis lángokat és úgy látszik, mintha egyik helyről a másikra ugálnának.

Ez a jelenség ösidők óta ismeretes és sok babonára adott okot. A magyarázatát meg lehet próbálni vegyi és elektromos uton. Ha a mocsarakban foszforsavtartalmú anyagok, különösen halak rothadnak, kedvező körülmények között magától meggyuló foszforhidrogén fejlődik. Foszforkalcium, amely a méz izzása folytán foszforfogóban van, ha vízzel érintkezik, szintén előidézi a foszforhidrogén önmagától meggyuló buborékjait. Nagyon könnyű ezzel az anyaggal mesterséges lidércfényt előidézni.

De igen sokan nem fogadják el a lidércfény keletkezésére nézve a kémiai magyarázatot. Szerintük a lidércfény villamos jelenség, mint a Szent Elmo tüze. De az sincs kizárva, hogy még eddig ismeretlen fizikai folyamatokról lehet szó a mocsarak fölött levő nedves levegőben.

A gömbvillámot és a lidércfényt titokzatosság nimbusza veszi körül. Nagy ritkán fordulnak elő és olyan körülmények közt, amelyek megnehezítik a közelebbi és pontos megfigyelést.



*Járványos időben
megbízható barát:*

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen,
Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

HIREK

1929 március 14 (Csütörtök)

Prot. Mária Kath.: Matild

Debrecen sz. kir. város köznevelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot nyújtanak a következők: Kigyó Plac-u. 35., Arany Angyal Plac-u. 50., Reménység Cs. u. 22., Sas Hatvan-u. 76., Bocskay Ceg. u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

Meteorologia: Időjárás: Változó. Könyv és egyelőre még szeles idő várható, gyenge éjjeli fagygal.

A TISZA ISTVÁN TÁRSASÁG ÜLÉSE

A debreceni Tisza István tudományos társaság I. osztálya március 14-én, csütörtökön délután 5 órakor a református Kollégium disztermében felolvasó ülést tart, melynek tárgyai: 1. Lósy-Schmidt Ede r. t.: Hatvani és Hell levelezése a Halley-üstökös megfigyeléséről és Debrecen sarkmagasságának meghatározásáról. (Székfoglaló) 2. Székely Ödön vendég: Schnepfenthal és Magyarország. A felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

Ma kezdődik a nők lelkigyakorlata. Jelentettük már, hogy a róm. kath. templomban ezidén is megtartják a szokásos husvételőtti lelkigyakorlatot, mégpedig a templom nem nagy befogadóképessége miatt külön a nők számára és külön a férfiaknak. A nők lelkigyakorlata ma, csütörtökön este kezdődik a vasárnapig tart. Mind a három napon egy-egy szentbeszéd lesz este 6 órakor. A lelkigyakorlat iránt városszerte igen nagy érdeklődés mutatkozik, ami egészen érthető azok előtt, akik Debrecen katolikuságának intenzív vallásos életét ismerik. Az egyes szentbeszédet Kovács Sándor tartja.

A 25.000 pengős munkanélküli segélyt jóváhagyta a belügyminiszter. A múlt hónapban Debrecen 25.000 pengő segélyt osztott ki a munkanélküliek között. A segélyosztásra a közgyűlés kimondotta a sürgősséget s így a belügyminiszteri jóváhagyás bevétele előtt ki kellett osztani a fejenként 8-10 pengőre rugó segélyt. A jóváhagyó belügyminiszteri leirat ma érkezett le Debrecenbe.

A tavaszi divat kedvenc viselete lesz a kosztüm, amely nemrég támadt fel újra és azóta célszerűségével, csinoságával egyre jobban meghódította a női szíveket. Sokan is csináltatják a szép, izléses kosztümöket Laborfalvy Márkos Lujánál, divatszalonjában. — Rákóczi-utca 41. — a hölgyek izlésének, egyéniségének, költségvetésének legjobban megfelelő tavaszi kosztümöket, kabátokat, ruhákat meglepően olcsón, úgy készítik, alakítják régiből is, hogy előnyösen és harmonikusan simuljanak az egész egyéniségükhöz.

Padlólakkok
magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:
STERN
festéküzletében.
Plac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Mindennapos székszorulás, vérbélhurut, felfúvódás, oldaltájás, légzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a bélműködést rendbe hozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől s megőrzi az idegek épségét és a szellem frissességét. Nagynevű angol orvosok a Ferenc József vizet galandféregkuráknál is fényes eredménnyel alkalmazzák kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Haydn Oratóriumának előadása. A Szent László Dalegyelet április 7-én, vasárnap este 8 órai kezdettel mutatja be a Bika szálló disztermében Haydn József: Teremtés című oratóriumát a MÁV-filharmonikus zenekar kísérete mellett. A múlt évben bemutatott hasonló oratóriumi előadás után a közönség körében minden felé élénk érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek március 15-től kezdve Springer József könyvkereskedésében válthatók: I. r. 3.50 P., II. r. ülőhely 2.50 P., III. r. ülőhely és erkélyülés 2 P., páholyülés 3.50 P.

Rádiószók figyelmébe! A rádióra vonatkozó mindennapi könyv, úgy bel-, mint külföldiek beszerezhetők Csáthy könyvkereskedésében. Plac-utca 8. sz.

Hirdessen a Halduföldben

Házlebontás miatt
kalapok, uri fehérneműk, nyakkendők
rendkívül olcsó árban beszerezhetők
Frank Imréné, Plac-utca 43. szám.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Plac-utca 69. sz. alatt nyílt meg a
Nemzeti Ruhaház
hol a legkényesebb igényeknek is megfelelő választékot talál
férfi-, fiu- és gyermek ruhákban!
Áraik beszélnek!
Férfi strapa öltönyök P 30-tól
Férfi divat kamgarn öltönyök . . . P 55-től
Férfi sötétkék kamgarn öltönyök . P 45-től
Fiu öltönyök 12 évtől 15-ig . . . P 28-tól
Gyermekruhák 3-12 évig P 14-től
Ne sajnálja a fáradságot és tegyen egy próba vásárlást. Célunk a nagyérdemű vásárló közönség bizalmát szolid kiszolgáltatásunkkal kiérdemelni.
Tisztefel tel
Nemzeti Ruhaház
Plac-u, 69. Megyeházzal szemben.

A Katolikus Otthon társasvacsorájá. A Katolikus Otthon március 16-án szombat este 8-kor saját helyi ségeiben (Kandia-utca 17.) társasvacsorát rendez. Egy teríték ára 2 P ital nélkül. Jelentkezni lehet március 15., esetleg telefonon is. (8-62. sz.)

Az eltűnt és megkerült bicikli. Az elmúlt napokban Nagy Gábor a József kir. herceg-utcán bement egy üzletbe és biciklijét egy oszlopnak támasztotta. Mikor az üzletből kijött, megdöbbenve vette észre, hogy távollétében biciklijét ellopták. Feljelentést tett a rendőrségen, hol megindult a nyomozás ismeretlen tettes ellen. Ugyanazon nap délután a Csapó utcán egy oszlopnak neki támasztva megtalálták a biciklit. Ugylátszik, a tettes csak sétátra vitte el.

Sziliczei Várady Gyulának „A sátn karmaiban” c. könyve nélkülözhetetlen vezérfontala mindenkinek a mai világpolitika megértésére. Szerzőnek az események összefüggéséből a háboru előtt és a háboru alatt levont meglátásai a keletről fenyegető zsidó világrémről, a genfi szabadkőműves-zsidó világszövetről stb. Isteni küldetésű nagy államférfiak hiányában — most vannak naponkint teljesebben. Könyvkereskedésekben már elfogyott, kapható még — a 5 pengő — a szerzőnél Debrecenben (Hungária-ut 4.)

A mozgósínházak közreményei: Szerda—Csütörtök:

VIGSZINHÁZ
Budapestet megelőzve!
Zola világhírű regénye filmen!
Főszerepben: Alfred Abel, Brigitte Helm, Pierre Alover.
A PÉNZ
dráma 14 felvonásban. Kisérő:
Világhíradó.

APOLLO
Két atraktív előadásban!
Főszerepben: Florence Vidor és Cary Cooper:
A rabszolga feleség
színmű 8 felvonásban. Megelőzi:
Bébe Daniels legújabb filmje:
Mit nem tesz a szerelem
vigjáték 7 felvonásban.

Péntektől:
Főszerepben: Marcella Alhani, Agnes Petersen, Nikolai Kolín és Petrovich Szvetliszláv:
Kelet titkai
(Seherezade)
napkeleti mesejáték.

UBANIA
Szombat—vasárnap:
Fred Thomson és Silver King:
Thomson hattyudala
és Alarc.
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8 vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEORBAN
Március 15-én, pénteken:
Napoleon
Világfilm 14 felvonásban.
Előadások 5, 7 és 9 órakor.
Szombaton:
A zsarnok
Nagy kalózdramája 7 felvonásban
Ramon Novarroval. És
A vágyak oltára
8 felvonásban Mae Murrayval.
Előadások 7 és 9 órakor.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Kocsi János—Luczi Julia. Pocsai József—Molnár Zsuzsa.
Születések: Bakator József cipész, leány Erzsébet, Szabó János ker. segéd, leány Edith, Takács Imre im., fiu Imre, Engi József im., fiu István, Kunta Ferdinánd rendőr, fiu Zoltán, Kosztolnik Kálmán bankigazgató, fiu László, Jobbágy Gábor máv. s. tiszt, leány Jolán, Kállay László gyógyszerész, leány Anna, Halász Sándor im., fiu József, Kovács Lajos máv. altiszt, fiu Lajos, Kónya Gábor őrmester, fiu Ernő, Ujlaki László cipész, fiu Gyula, 2 halvaszületés és 2 törvénytelen újszülött.
Halálozások: Rosenblütz Jakab izr. 65 éves, József kir. herceg-utca 58. Kecskés István ref. 58 éves, Nagy József-utca 28. Rácz Gábor ref. 58 éves, Bagamér, Varga András ref. 30 éves, Dobozi-u. Kemecsei Ferenc ref. 3 éves, Csorba-u. Kiss János ref. 2 éves, Irén-utca 22. Szmaten Antal r. kath. 57 éves, Kétmalom-u. 4. Szűcs Piroška ref. 2 napos, Haláp 147. Hulega Mária r. kath. 37 éves, Bántelen, Rácz László 1 napos.

Influenzajárvány idején gondoskodjék arról, hogy gyomra és beleit természetes Ferenc József keserűvíz használatával többször és alaposan kitisztíttassanak.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Csütörtök délután 3-kor olcsó zóna-előadás János vitéz. Csütörtök este 8 óráig: Pillangó kisasszony. — Opera. — Kőszeghy Teri, Somló József, Ábrányi Margit vendégfelléptével. Pénteken bérletszámokban bemutatás-előadás Tüzek az éjszakában. Ünnepi díszelőadás.

Párisi divat! Timár Ila és a görög ruhát a Kovács nővérek műhelyében készítették.

Színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön délután 3 óráig kezdettel:

JANOS VITÉZ.

A címszerepben Kovács Teri remekel. — Iluskát és a francia királykisasszonyt egy személyben a népszerű Timár Ila énekli. — Bagó trombitás meghatározó szerepében a kitűnő Unger István lép fel, aki szívemarkolóan énekli az Egy rózsaszál... című románt. — A francia király mulatságos alakját Szigeti Jenő vízi színpadra. Halasiné a boszorkány figurájában utólrhetetlen! — Jegyek a

JANOS VITÉZ

mai 3 óráig kezdődő előadására 20 fillértől 1 P. 60 fillérig válthatók 10 órától 12 óráig és délután 2—3 óra között. — Mindenféle hely van!

Ma, csütörtökön este a budapesti vendégművészek felléptével:

PILLANGÓ KISASSZONY

D) bérlet! A bérlet rúfzetés nélkül élvezhetik a gyönyörű előadást, a Zenekedvelők Köre minden tagja igazolványa alapján 20%-os kedvezményes jegy váltására jogosult. Mérsékelt emelt árak.

Többszázán voltak kénytelenek jegy nélkül távozni a pénztárról, mert nem gondoskodtak idejekorán a

PILLANGÓ KISASSZONY

előadására jegyeikről! — Azért ajánlatos, hogy még délelőtt váltsa meg helyét!

Vasárnap délután Horváth Nusi vendégfelléptével mérsékelt árakkal:

TUL A NAGY KRIVÁNON.

Tüzek az éjszakában — holnap este először, Kardoss Géza művész-igazgató mesteri rendezésében, elsőrangú szereposztással! A legkisebb szerepeket is magánszereplők alakítják!

Tüzek az éjszakában, Földes Imrénének, a Hivatalnok urak, Császár katonái, stb. illusztris írójának legújabb alkotása a magyar színészeknek megszállt területeken ért sanyaru sorsát tárgyalja.

Tüzek az éjszakában. A főszerepet, Kisszegi sugót Kardoss Géza alakítja, aki hosszú sikeres színművészi pályájának zenithéjére ért ezzel az alakításával. — Partnerai: Halasi Mariska, Csapó Mária, Dinnyési Rózi, továbbá Thuróczy, Unger, Lázár Tihamér, Bakoss, az ellenséges rendőrönök: Szigeti Jenő, a tüzőltők: Tamás, a szerkesztő: Misoga De a társulat minden férfitagja és női kórusa élénk részt vesz a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

pazarnak ígérkező előadásában és a próbák után itélve, amikor a színészek is gyakran hullattak könnyeket a megszállt területeken levő kollégáik szomorú helyzetére gondolva, a remek előadás élménye lesz a debreceni színházlátogató publikumnak.

Tüzek az éjszakában — az előjelek szerint sorozatos szériákban állandó repertoirdarabnak ígérkezik. Jegyek a holnapi előadásra már csak korlátozott számban kaphatók, amennyiben elővételben elkaptok az azok nagy részét, de a további előadásokra már most ajánlatos helyekről gondoskodni.

Tul a nagy krivánon — mérsékelt árakkal, vasárnap délután fél 4-kor, Horváth Nusi felléptével.

MŰVÉSZET

Bodán Margit hangversenye

A MÁV vagongyári „Egyetértés” dísztermében március 16-án este 8 óráig a magyar dal apolására és fejlesztésére magyar nótá estlet rendez. Műsor: 1. Hiszekegy. Előadja az „Egyetértés” dalkar. Vezényel Szolecky Ede. 2. A magyar dal nemzeti és kulturális jelentőségének méltatása. Tartja Szabó Emil zeneanár. 3. Kuruczszám. Előadja Bodán Margit, a Rádió művésznője, kíséri az „Egyetértés” vonós zenekara. 4. Dalok. (Petőfi.) Énekli Kubányi György, a Rádió művésze. 5. Magyar népdalegyveleg. Előadja az „Egyetértés” dalkar. 6. A mi nőtánk. Előadja Bodán Margit, az „Egyetértés” vonószenekar és dalkar. 7. Nyitány. Előadja az „Egyetértés” fuvós zenekara. 8. Magyar egyveleg. Előadja az „Egyetértés” dalkar. Vezényel Szolecky Ede. 9. Szomoruan szól a magyar nótá... Énekli Bodán Margit, a Rádió művésznője, kíséri az „Egyetértés” zenekara. 10. Magyar nótalegyveleg. Énekli Kubányi György, kíséri az „Egyetértés” vonós zenekara. 11. Magyar nóták. Előadja az „Egyetértés” vonós zenekar. 12. Rozsi nóták. Előadja Bodán Margit, kíséri az „Egyetértés” vonós zenekar. Műsor után tánc reggelig.

Belépő díjak: Páholy 1.50 P, I. Hely 1.20 P, II. Hely 1.—P, Állóh 80 fillér. — Jegyek előjegyezhetők reggel 9 órától délután 3 óráig telefon 246. szám alatt.

Vásárolja a Hajdúföldet!

TESTEDZÉS

Ferenfváros—Boesckay

A március 17-iki Ferenfváros—Boesckay mérkőzés iránt igen nagy előkészületek folynak. A Boesckay is az eddig szokásos 2 tréning helyett 3 kétkapus tréninget vesz. A csütörtöki nagy tréningben már a Budapesten tartózkodó Sággy Tibor is részt vesz, ki máskülönbben csak szombat este szokott leérkezni. A Ferenfváros is legkomplettebb csapatát állítja ki. A Ferenfváros kapuját a szabaddai Sziflisz védi. A Ferenfváros csapatában 6 állandó magyar válogatott játszik. A Dioszegi-úti pálya tulajdonosa a DVSC minden lehetőleg megtesz, hogy a pálya a legjobb állapotban legyen. Naponta munkásoknak raja dolgozik a pálya javításán.

A meccs iránt a közönség részéről igen nagy érdeklődés mutatkozik, úgy hogy ez a 17-iki mérkőzés Debrecennek nagy társadalmi eseménye lesz. Hiszen 6—7000 ember részvételére számítanak. A vezetőséghez Nyiregyháza részére 300 jegy átvétel miatt érkezett megkeresés. A Ferenfváros csapatát nem 300, mint a Hungária csapatát, hanem 600 drukker kíséri le, úgy hogy a debreceni közönség saját érdekében már is gondoskodik a jegyekről, mert péntek délelőtt történik a jegyeknek az expedálása Nyiregyháza és Budapestre. A páholyjegyeknek nagy részét a közönség a keddi és szerdai napon az elárúsító helyeken már megvásárolta és el is vitte, mivel az elárúsító helyeken előjegyzéseket nem fogadnak el. — A Ferenfváros—Boesckay mérkőzés előtt a DEAC és a DVSC csapatai játszanak barátságos mérkőzést.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

Allat- és kirakodóvásárok:

Március 14-én: Balatonendréd, Bodvaszilas, Görgeteg, Hajdúhadház, Hosszúhetény, Jánk, Jásztelek, Nagykálló, Nyírábrány, Paasa (sertésvásár nincs), Somogyiád (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Budapest.

Március 15-én: Állatvásár: Szekesfehervár. Kirakodóvásár: Budapest.

Március 16-án: Szentdűnes. Állatvásár: Hódmezővásárhely, Makó. Kirakodóvásár: Budapest.

Március 18-án: Ape, Attala (sertésvásár nincs), Bányrév, Bátorfák, Berecenc (sertésvásár nincs), Bogdácsa, Cece, Döbrököz, Esztergom, Győr, Hegykő (lővászár nincs), Isztimér, Kapuvár, Kisvárd, Kőszeg, Mátészaka, Mezőkövesd, Mohács, Mosonszentjános, Nagyigmánd, Nagyoroszi, Nógács (sertésvásár nincs), Ózd, Ósi, Perkáta, Putnok, Polgárdi, Sárkeresztúr, Seregyés, Siklós, Somlóvásárhely (sertésvásár nincs), Szendrő Tökaj, Vasvár (sertésvásár nincs), Zalaegerszeg. — Lővászár: Budapest. — Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd. — Állatvásár: Kalocsa, Martonvásár, Salgótarján, Szécsény, Zirc. — Kirakodóvásár: Budapest, Nagysz, Hódmezővásárhely, Tatabánya.

Március 19-én: Abony, Babocsa, Balkány, Becsehely (sertésvásár nincs), Belpátfalva, Böhmény, Csesztreg (sertésvásár nincs), Egervár, Jánosbáza (sertésvásár nincs), Káptalan, Kölesd, Kumbaja, Pelérd, Szentpéterúr (sertésvásár nincs), Tárpa. — Kirakodóvásár: Budapest, Kalocsa, Martonvásár, Szécsény, Zirc. — Állatvásár: Mezőkomárom.

Március 20-án: Hajdúnánás, Hőgyész (sertésvásár nincs), Kiskunhalas, Olaszliszka, Somogyzomb (sertésvásár nincs). — Marha- és kirakodóvásár: Ud. — Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya. Kirakodóvásár: Budapest, Mezőkomárom, Nagymáros.

Közgazdaság

A debreceni terménypiac árai:

Debrecenben a szerdai terménypiacra 350—380 székér terményt vittek fel. A kereslet gyenge volt, 8—10 székérral kimaradt. Az árak a következők voltak: Búza 25.50—24.50, Rózsa 23.00—22.50, Árpa 29.00—27.00, Zab 27.00—25.00, Tengeri 31.00—29.00, Lucerna 19.00—16.00, Széna 14.50—8.00, Lóhere 16.00—14.00, Bükköny 12.50—9.00, Szalma 3.00—2.50, Répa cukor 3.50—3.20, Vető bükköny 36.00, Lucerna mag 36.00.

HIRDETMEY.

Az erdőben és az erdő közelében tüzet rakni tilos!

Debrecen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a közigazgatási bizottságnak, mint elsőfokú erdőrendészeti hatóságnak az 1897. évi XXXI. t.-c. 25. §-ának 3. pontja alapján az 1921. évi 834/1921. kb. sz. véghatározatával kiadott rendelete értelmében Debrecen sz. kir. város területén az erdőben tüzet rakni szigorúan tilos, az erdő közelében pedig 100 méter távolságon felül fekvő földeken és az erdő közé ékelte tisztásokon csak Debrecen sz. kir. város Tanácsának felhatalmazása alapján a kezelő m. kir. erdőhivatal által előzetesen megadott írásbeli engedély mellett szabad.

Aki ezen rendszabály ellen vét, erdei kihágást és amennyiben szabályellenes eljárásból tüzeveszély származott, — vétséget követ el és az 1879. évi XXXI. t.-c. 109. és 112. §-ai szerint szigorúan büntetendő.

A tüzesetek megelőzése érdekében köteles az erdőgri és erdőkezelői személyzet az idézett törvény 114. §-a értelmében minden idegent, akit a kijelölt erdei és közutakon kívül talál az erdőből kiutasítani és az ellenszegüléssel szemben az idézett törvény 114. §-a bekezdése szerint eljárni.

Városi Tanács.

Nyiregyháza a „Tiszavidek” olvasója.

212/929. szám.

Versenyárgyalási hirdetés

Alulírott hivatal a Debrecen—nyiregyháza—csapi állami közút 8.337 km. szakaszán építendő 0.80 m. nyílású vasbeton fedlappos átereszt építésének biztosítására versenyárgyalást hirdet.

Ajánlatok csakis az összes munkákra tehetőek.

A versenyezni óhajtok felhívhatok, hogy „Ajánlat a Debrecen—nyiregyháza—csapi állami közút 8.337 km. szakaszán építendő 0.80 m. nyílású vasbeton fedlappos átereszt építésének munkájára” felirással ellátott, pecséttel lezárt borítékba helyezett ajánlataikat 1929. évi április hó 15-ik napjának d. e. 10 órájáig alulírott hivatalhoz közvetlenül, vagy posta útján nyújtsák be.

Az ajánlat az előirt minta és ajánlati költségvetés felhasználásával teendő; az ajánlati költségvetésbe az egységárakat és az ajánlati végösszegeket nemcsak számokkal, hanem betűkkel is be kell írni.

Az ajánlathoz az ajánlati összeg 2 (kettő) %-át kitevő bántópenznek valamely m. kir. adóhivatalnál vagy állampénztárnál történt letételéről szóló nyugta vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata, vagy a bántópenz elküldését igazoló postai feladó vevény csatolandó.

Azok az ajánlattevők, kik a munkát teljesítésére törvényes képességgel, illetőleg jogosítvánnyal nem bírnak, kötelesek ajánlatukban képpesítéssel bíró megbízottat megnevezni.

Azok az ajánlattevők, akik az alulírt állampénztári hivatal felügyelete alatt munkát nem végeztek, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak megbízhatóságukat az illetékes keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni.

Az ajánlatok az alulírt hivatalban 1929. évi április hó 15-én d. e. 11 óráig fognak felbontatni. A versenyárgyaláson az ajánlattevők vagy képviselőik jelen lehetnek.

A művellet és feltételek a hivatalos órák alatt az alulírt hivatalban megtekinthetők és ott az azokra vonatkozólag netán szükséges felvilágosítások is megadatnak. Ugyanott az ajánlati minta díjtalanul, az ajánlattevő által ártételekkel kitöltendő ajánlati költségvetés pedig bekerülési árárt megtekinthető.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a versenyárgyalás napjától számítva 30 napig maradnak kötelezettségben.

Debrecen, 1929. évi március hó 2-án.

M. kir. állampénztári hivatal.
Vármegyeház, II-ik emelet.

Bérauto Margit-garage.

Telefon: 896.

Lakás:

Iskola-u. 1. szám.

Kedvezményes árban,

kilométerenként

32 fillér.

Felvidéki magyar ember
a „Magyar Jövőt”
olvasa.

MINDENT

nem tehetünk a kirakatokba, de az alábbiakban közöljük rendkívül olcsó, tájékoztató árainkat

- Saját készítésű koverko felöltő P 68 tól
 Mindennapi viselésre tartós szövet öltöny P 36-tól
 Sötétkék kamgarn öltöny . . . P 45-től
 Férfi sport öltöny rövid vagy hosszú nadrággal P 44-től
 Férfi sport nadrág P 13-tól
 14-16 éves fiuknak való öltöny P 32-től
 8-10 éves fiuknak való ruha P 14 től

Cégünk csak valóságot hirdet, tessék erről vételkényszer nélkül meggyőződni!

Cégünket kérjük nem össze téveszteni! Férfi fluruha nagyáruházunk a

Bika-szálló

épületében van.

Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fluruha áruháza

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.64 1/2

Budapest 90.64 és fél, Berlin 123.36, New-York 519.97 és fél, London 2523.25, Páris 20.30 és fél, Milano 27.22, Prága 15.39 és háromnegyed, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.09 és egynegyed, Bécs 73.04, Amsterdam 208 25.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.75-27.90, száz cseh koróna 16.93-17.01, száz dinár 10-10.06, száz dollár 570.80-572.80, száz francia frank 22.50-22.70, száz hollandi forint 229.10-230.10, száz lengyel zloty 64.10-64.40, száz lej 3.39-3.43, száz lira 29.90-30.15, száz német márka 135.95-136.45, száz osztrák schilling 80.40-80.75, száz svájci frank 110.07-110.47 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 22.90-23.10, az ezüst egykoronást 0.41-0.43 a forintost 1.13-1.15, az ötkoronást 2.23-2.25 pengővel jegyezték.

Gabonátózsde.

A határidőpiacon megkezdődtek a fedezővásárlások, a spekuláció ugyanis számít arra, hogy a szomszédos államok részéről áprilisban és májusban fokozottabb mértékben indul meg a vásárlás. A tőzsdei eleien a májusi búzát 26.72, az októberit 27.10, a májusi rozst 25, az októberit 25.12 pengőre értékelték. A májusi tengerit 29.72 pengővel jegyezték.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait s egyelőre 40.50 pengős nulláslisztalapon számítják lisztárait, de számítanak arra, hogy a malmok a gabonaneműeknek az utóbbi napokban történt áremelkedésével kapcsolatosan újbszabályozzák lisztárait.

A Koncz-féle csüdtőmeget

megvettem, Kossuth-utcai üzletemben árusítom olcsó árban:

- 1 mtr Voal P —.28
 1 " mosóselyem . . . P 2.80
 1 " mosott schiffon P 1.10
 1 " duplaszélés greenadin P —.90

Gombok, osattok, szallagok, fejkendő, szövetek nagyon olcsó ár mellett

Ifj. Molnár Lukács

Kossuth u. 2. (Városház alatt.)

Ügyes

kifutó fiut

felvesz

a kiadóhivatal,

József kir. herceg-u. 16.

Apróhirdetésekre, előfizetésekre

348.

felvilágosítást telefonon a

szám ad

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3-48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

„Majd megfátjuk” jellegűnek függetlenül levele van. 5085

Párisi magyar orriember szívesen tölténé szabadidejét urileányok társaságában, kikkel lehetőleg franciául társalóhat. Leveléket „Officia d'Academie” jellegre a kiadóba. 5068

Megismerkedni vigkedélyű fiuval. Levelet „Jó a tavasz, vigak leszünk” jellegre a Hajdúföldhöz.

KIADÓ LAKÁS

Egy különbejárati butorozott szoba kiadó. Dégenfeld tér 3., keresztépület. 1837

Kiadó egy szoba, konyha, kamara, kerttel együtt. Bozcai telep. Csóka Pál utca 23. 1843

Egy butorozott szoba előszobával kiadó, idősébb hölgy részére. Tanító u. 12. 1842

Csinosan butorozott szoba kiadó — azonnalra. Simonffy u. 14. 1855

Különbejárati butorozott szoba március 15-re kiadó, esetleg ellátással is. Szék u. 12. sz. 7672

Különbejárati butorozott szoba kiadó. — Külsővásártér 18/b. Textilgyárral szemben. 1845

Butorozott szoba előszobával kiadó. — Havan u. 16. 5063

Takarításért lakást adok központon, lehetőleg magános nőnek. — Cim: Városháza trailik. Piac utca.

Egy butorozott szoba kiadó. Király u. 3., II. emelet. Telefon 9-61. 5084

Egy kis szoba szabónak vagy irodának is alkalmas, azonnal iadó, főbérleti. Piac u. 58. szám, házfelügyelő. 5083

Két szép szoba, konyha, speiz, nyitott veranda kiadó. Nyugai utca 38. 5069

Kétágas butorozott szoba azonnal olcsón kiadó. Hüvelyes u. 11. 5079

Butorozott szoba ucai különbejárattal Károly Ferencz József utca villa 26-B. István malommal szembe kiadó. 1854

Kiadó Csokonai u. 30. sz. egész ház, két nagy üzlethelyiség kiadó. Mindkettőre értekezés Király u. 5. házmeister. 464

Kiadó lakás utcai egy szoba, konyha, speiz, fűskamara villany, jövendő kut. Csokonai 44. 548

Egy szoba, konyha kiadó azonnal. Hatvan-utcai kert, — Gyepűsor 37. 1755

Egy szobás és két szobás lakás kiadó. Vendég utca 29. 1734

Butorozott szobák uraknak kiadók. — Nyil utca 116. 1753

Üdvari kis szoba, konyha, fűskamara azonnal kiadó. Ispótyai utca 13. sz.

Elsőlére kettő szoba és konyha kiadó. Thaly Kálmán utca 4. 1798

Különbejárati szépen butorozott szoba 1-2 személynek ellátással kiadó. Rosenbergs. Sas-utca 2. 5061-c

Péterfia- utca 2. számú házban április ó elsőjére kiadó kettő szoba, előszoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekkel álló lakás. Értekezni lehet: Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában délután három és hat óra közötti időben, Péterfia u. 2. 429

Két szoba, konyha azonnal kiadó. Domb u. 23-a. Délután 2-4-ig. 4961

Utcai három szoba kiadó lakásnak vagy irodának. Varga utca 9. szám. 1761

Három szobás modern lakást keresek a központon május 1-re. Cim a Merinó posztóüzletben. 4947

Kellő
világos szép szoba, előszoba, konyha, kamara, mellékhelyiségek kiadó azonnal is vagy május elsejére. Erőss Lajos utca 5 b. 505

Lakásosere
Fő utcai 4 szobás komfortos lakást elcserelem földszintes utcai 2 szobás lakással. Hatvan utca 22. 501

Butorozott szoba konyhaszolgáltatással kiadó, Lorántffy utca 28. 1862

Különbejáratu butoro ott szoba kiadó, II. ajtó, Bethlen u. 3. 492

3 szobás modern lakást keresek a központon május elsejére. Cim: Merinó posztóüzletben. 4903

Különbejáratu butorozott szoba kiadó, Bethlen utca 3. második ajtó 492

Butorozott szoba kiadó Piac utca 58 II. lépcső, 2. em. 29. 495

Különbejáratu butorozott szoba állandó férfi lakó részére 15 ére kiadó. Simonyi ut 9. 494

ÜZLETEK

Piac utca
46. számú házban egy üzlethelyiség azonnal kiadó. 4967

Hajdusoboszlón
eladó vagy kiadó pékség lakásnak, esetleg társ lehet. Tóth Sándor kereskedő. Kálvintér. 4882

Üzlethelyiség
betonon, széles kirakattal kiadó Hunyadi u. 12. 1830

Bécszen
új rőtös üzlet berendezés olcsón eladó. Megtudható Molnár Lukács üzletében. Kossuth-utca 2. 1863

Jótorgalmu
pékség kedvező feltételek mellett szakembernek bérbe adó. Petróatelepi Hengermalom. Püspökláday. 1852

VÉTEL

Tengeri szarát
bármily mennyiségben — helyszínen veszek. özv. Bleuerné. 1742

Régi
ezüstpénzeket, régi bélyegeket és könyveket veszek. Mester u. 12. 4977

Kovácszszerszámot,
állót, tüzhelyet, ventilátort megvételre keresünk. Sirköraktár, Hunyadi utca 14. 5080

KERESLET

Mezel vasutat,
u. m. 2 darab billenő kocsi és 200—500 m. sínpart, használtat, jó állapotban megvételre keres a városi szennyvíztisztító telep. — Irásbeli ajánlatok Dégenfeld tér 5. sz. alá a városgazda hivatalba küldendők. Telefon 2—97. hivandó. 5065

Megbízható
kimérőt keresek óvadékkal jó forgalmu vendéglőhöz, H.-Nánás, Szentmihályi utca 3. 1784

ELHELYEZKEDÉS

Állandó mellékjövdelem
nagy ismeretséggel rendelkező urak és hölgyek részére. Ajánlatokat „Igyekvő” jellegére a kiadóba kérek. 5065

ALLÁSNÉLKÜLIEK,
B-listások, nyugdíjasok — szép jövdelemre tehetnek szert. Bővebb felvilágosítással szolgál Pátria Biztosító, Ferenc József ut 87., d. e. 9 1-ig. 5075

ALLÁSNÉLKÜLIEK,
B-listások, nyugdíjasok — szép jövdelemre tehetnek szert. Bővebb felvilágosítással szolgál Pátria Biztosító, Ferenc József ut 87., délelőtti 9—1-ig. 1846

Mészületben
járta óvadékképes kimérő asszony felvétetik. Cim a kiadóban. 5077

Tanulóleányt
felvesz „Bözi” kalapszalmon, Széchenyi u. 3. 5082

Főzéshez
értő minden szakácsnő azonnal felvétetik. Bethlen utca 37. 498

Kereskedőket látogató
ügynököknek jó mellékkezesre kínálkozik alkalom. Címeket kérem „Szorgalmas” jellegére a lap kiadójába. 5066

Fiatat
segéd férfitruha szakmából azonnal felvétetik. Katz Hermannál, Piac utca 43. 5058

Kifutóleány
és szabó tanuló felvétetik. Morgenstern, Piac 26. 1831

Magánosnő
elmennék nappali teendőkre keresztyén vagy kóser háztartásra, a főzést jól ért. Lakásom Pesti utca 59. hátul az udvarban. — Ugyanott betegápolást elvállalom. 1858

Úgyes tanuló
és kéziléányt felveszek. — Réday Piri nőiszabó, Csillag utca 37. szám. 1857

Jó munkás
csizmadia segéd felvétetik. Eötvös utca 67. 1841

Kovács - Kerékgyártó
segéd és tanuló felvétetik. Ifj. Varjassy, Eötvös 18. 550

Házmeztart,
kis családut keresek. Erdőkőldni Széchenyi utca 21. emelet, hétfőn délután három órákor. 5029

Varrodába
tanulóanyagot — azonnal felveszek. Miklós Piri, Csapó u. 36. 5033

Varráshoz
jól értő nővéremnek esetleg kaucióval megfelelő elhelyezkedést keresek. „Tanár” jellegére. 5057

Házmeztartpár
azonnal felvétetik. Szepességi u. 12. 5051

Kifutóleányt
felvesz Herman fehéreműüzem, Hatvan utca 31. 5059

Tanulókat
felvesz Fekete gépjavitó műhely, Hadházi utca 18. 1482

Jó megjelenésű
urakat és hölgyeket, nagy kereslet lehet séggel, esetleg fixszel alkalmazunk. Volt kereskedők, iparosok előnyben. Phoenix Életbiztosító Társaság, Simonyi utca 1. Jelentkezés Gerő vezértitkárnál. 493

Ópókereskedő
segéd, ki divatruhoz is ért, azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 4084

Gyermek
mellé intelligensbb háztartási munkákban jártas leány kerestek. Márffy tanár, Nagyerdei tanári lakás. 500

Mindenes,
ki főzésnél segítkezik március 15-re felvétetik. Zöldfa utca 15. 5041

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában, Piac utca 49., II-ik udvar. 4917

Tisztességes
gyermektelen fiatal iparos, jó megjelenésű házaspár, nagyobb házhoz házmesterek ajánkozik 15-ére, esetleg elsejére. Cim a kiadóban. 4917

Mindenes
jó főzőnőt tizenötödikére felveszek. Jelentkezni a délelőtti órákban, Sámsoni ut 3. sz. 1770

AJÁNLAT

Szecskaavágást,
lucerna, széna, szalma, csutka levágást métermázsánként — 70 fillérért vállalom. Motorerőre berendezett takarmányüzemben, továbbá mindenmely szalastakarmány s levágott szecska állandóan kapható. Nyilastelep, Márton Kálmán utca 5. Takács Miklósnál. 5024

Fehéremű
anyagát legszébben elkészíti Hermann fehéreműüzem, Hatvan utca 31. 5060

Paplant
varrni házhoz megyek. — Cimet „Paplan” jellegére a Debreceni Újság kiadóba kérem. 1835

Saját
készítésű tiszta sertéshusból készült téli szalámi legolcsóbb napi árban beszerezhető. Bikfalvy András, Péterfia 54. 1762

Állami répmag.
lucernamag, tavaszi árpa, búkköny stb. legolcsóbban kapható Hitelszövetkezet, Csapó 15. 1834

Gyermeket
gondozásba vállalom. özv. Sárközyne, Nagy József utca 41. sz. 1829

Szerszámák
és csulapnak való akácfarönkök kaphatók Maróthy György u. 22. Megtekinthető délután 3—5-ig. 1851

Kézimunka
ujdonságok állandóan érkeznek. Molnár Lipót kézimunka és szőnyegüzlet, — Piac utca 40. 5078

Építkezésekhez
kölcsönöket legelőnyösebben folyósítunk. Debreceni Bankház, Miklós u. 7. 1677

Gépszurát,
endlizést, gombáthuzást: Fenyő Sándorné fehéremű és iparművészeti szalonjában, Piac utca 26-b. 4783

Ezüst rídalkülök
béléését, keztük tisztítását, javítását, bíli keztük készen és mérték utáni készítését egy nap alatt vállalom. Kossuth-utca 58., keresztépület. 259

Katlapok
olcsón beszerezhetők, gyors átalakítás. Csobánál, Csepepe utca 16. 1728

Német
levelezést és fordítást vállalom. Cim a Hajdúföldnél. 452

Gallértisztítás
tűkörténnyel 8 fillérért — Libándynál, Péterfia utca 4. szám. 253

Ingeket,
férfi és nőit és mindenemű fehéreműt, ágyhuzatokat mérék után készítek és javítást is vállalom 50 fillértől feljebb, ingek 80 fillértől 2-pengőig. Belényesné Darabos u. 53. negyedik ajtó

Elsőrendű
házikoszt kapható Arany János utca 22. 503

Katlapok
o'csón beszerezhetők, — gyors átalakítás. Úgyes kézl leányt felveszek Csepepe utca 16. 1859

Cukorrépa,
takarmányrépa, fagymentes kicsiben és nagyban kapható a városi szigáti gazdaságban.

Legolcsóbb
tűelőanyag, szagtalan köés salakmentes Berentel szén, mely a borsodi szének között legolcsóbb házi tüzelésre. Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél házhoz szállítva is. Csapó utca 28., telefon 4—49.

Falborok
saját termésű édes magastok 6 és 12 literenként is a legolcsóbb napi áron. — Arany János-utca 30. Blazsek.

Börkeztükük
kizárólag saját gyártmányuk, legolcsóbb árban szerezhetők be: Női glassé keztükük párja 7.— pengő. Női nappa keztükük párja 8.— P. Női nappa keztükük, csattos, párja 9.— P. Női mosó keztükük párja 8.— P. Női divat keztükük párja 8.50 —10.— P. Női valódi özbörkeztükük párja 10.50 P. Férfi glassé keztükük párja 8.— P. Férfi nappa keztükük párja 9.— P. Férfi nappa keztükük, csattos, párja 10.— P. Férfi mosóbör keztükük párja 10.— P. Férfi valódi szarvasbör keztükük párja 12.— P. Autó, hajtó és lovagló keztüküket mérték után vállalom. Kossuth 58., keresztépület. 487

Házikoszi
elsőrendű izletes háromfogásos ebéd 0.90, négyfogásos 1.20 fillér. Abonensek elfogadtatnak. Ujháziné, Varga utca 24. 1365

5—6—7 hl-es
prima hordókat cserélnék 20—30 hl-es szinten prima ászok hordókért. Cim a kiadóban. 410

INGATLAN

Ötvenhat hold
tanyásbirtok buzatermésel Bihar megyében eladó. nemes Dezső László, Kossuth 16. 1847

Házhelyek
eladók Monostorpályi ut 46. Értekezni Baross utca 15., Kovács. 1838

Villatellek
Komlóssy ut elején, szőlő, gyümölcsösökkel eladó. nemes Dezső László, Kossuth 16. 1848

Hatszázhetven hold
tanyásbirtok buzavetessel Bihar megyében eladó. — nemes Dezső László, Kossuth 16. 1849

Vedresdülőbellel
iskolánál három hold szántóföld eladó. nemes Dezső László, Kossuth 16. 1850

Csapókertben
Jánosi utca 19. alatti ház azonnal elfoglalható lakással és üzlethelyiséggel. — Batthyányi utca 14. alatti ügyvédi irodában eladó. 496

Maróthy utca 7. sz.
modern négy szobás családi házam eladom, esetleg bérbe adom. Értekezés Benkő főügyésznél, Vármegyeházán. 1836

Keresek
kis családi házat a Mester utcai részben, avagy a közeli kertekben. Értekezni: Pacsirta u. 3. szám. I. lakás, délután fél 5—6-ig. 5055

ELADÓ HÁZAK!
Kazinczy utca 4. számú és Homokkertenben 1 szoba, konyha stb. 164 □-öl telekkel eladó, 1800 pengő, fele teher.

Alsójózsán pedig
az állomás mellett ház 700 □ telekkel 7000 pengő, — ugyanott föld tanyás, 18 held 11,000 pengő.

Ház eladó 1200 □ földel
Hatvan utcai kertben, Gyepősor 43. alatt.

Föld eladó Tégláskertenben
2200 □ Táncoz István urék és bérbeadó föld 280, 1200 és 300 holdas Földhitel iroda, Hunyadi-utca 8. A Pénzes Imre urék Bihar telepi Csorba Lajos utca 4. számú házat a Patakgyi iroda adhatja el olcsón és minden áron el is adom. Patakgy, Hunyady 8. 497

Eladó
két hold szőlő a hadházi Paradicsom kertben. Értekezhetni Waldmann Albert, Debrecen. Széchenyi utca 37. 4854

Háromszáz
négyezer hold szőlő házhelynek eladó. Szabó Kálmán utca 45. 449

Eladó
a Martinkán 1000 négyszögű elsőrendű szőlő, bekerítve, cserepes pajtával, edényekkel. Csapó utca 49. sz. 4996

Telkek,
házhelyeknek alkalmasak, Széchenyi ut legelején. Erdőkőldni: dr. Sebők irodában, Arany János u. 2. sz. 5011

Házhely
Ujkert, Jérikó u. 42. sz. a két darab eladó. Értekezhetni városi árvaszéknél, — közgyámnál. 491

Szék eladók.
Vas főzőkonyha, márvány asztalok, sezlönök, 2 fél rézággy igen olcsón eladók. Hatvan utca 22. 502

Eladó
egy darab Suttlerforth négyes huzatos cséplőgarnitúra felszereléssel á 80 mm. buza. Értekezni lehet Hajdúnánás, Hajdu utca 17. szám, Magi Antallal. 5070

Szép
tavaszi kabát, mellényvel eladó. Iskola utca 8. 1844

Anyaszéna,
körülbelül 120 mázsa, három részletben is nagycsereci tanyámon eladó. Bakóczy Gábor. 474

Rézággy
helyszüke miatt eladó. — Bösörmentyi ut 14. Megtekinthető 12—5-ig. 463

Használt
férfi, női ruhák, kabátok, cipők eladók. Simonyi utca 13., földszint. 5022

Féderes
tályiga jó karban, egy lóra szerszám eladó. Eötvös u. 35. 1856

Könyök utca
6. számú családiház beköltözéssel, nagy udvarral, istállóval tizenötzer pengőért eladó. 4699

Köses utca
4. számú családiház beköltözéssel tizenötzer pengőért eladó. 4710

Bihari telep,
Keresztesi utca 36. sz. ház eladó. Értekezni Köses u. 18. 1748

Onossay utca
17. sz. ház, 325 öl, két lakással, péküzlettel és máhellyel, istálló, gyümölcsösök, eladó. Bővebb Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézet, Kossuth u. 8.

Eladó ház!
Józsa községben 604 □-öles házas belsőség Kovácsmühellyel, közel az országúthoz, azonnali átadással eladó. Értekezhetni lehet a községvezetésnél. 432

Kemény utcában,
Kucsk-telepen szoba, konyha, kamarás ház állóval 171 öl, február 15-én való beköltözéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézet, Kossuth utca 8.

Minden
elfogadható árért megvehető a Vendég utca 45. számú ház sűrgősen 450

Eladó
Erzsébet ut 10. sz. ház. Értekezni István ut 29. sz. 482

Eladó
Budal Ézsás utca 22. számú kétkétszobás 5 szobás családi ház. Ára 15-ezer pengő. Azonnal beköltözhető Bővebbet Jóna és Jóna drogéria, Kossuth utca. 447

Negyjártu
motormalomb Biharerecskén egészben vagy fele részben eladó — Bővebb felvilágosítást nyújt Kiss Dániel Derecskén. 453

VEGYES

Elsőrendű
munka, nagyon olcsó árak jellemzik a budapesti KOVALD vegytisztigára. — Debreceni gyűjtőhely: Simonyi utca 7. 5052

Tejostornokomat
püspöki palotában újból megnyitottam Szives pártfogást kér: Tulajdonos. Ugyanott tanulóanyagot fizetéssel felvétetnek és cukorgyári lányok. 442

Angol, francia, német
anyanyelvű diplomás tanítanak a Fejésvölgyi iskolában, József kir. herceg u. 12. 4456

Öröbbe
adnám 9 hónapos fiamot. Cim a kiadóban 5007

Tavaszi
és husvétii vásár az Ingóságkövettiben. Vadonat-uj konyhakredencek fehére zománcozva már negyvenöt pengőtől, alkalmi butorok, facsilárok, kandelaberek, Schöber-ágyak, magános butordarabok, kerékpárok, mindenféle ingóságok a legjutányosabban, alkalmi áron kaphatók az Ingóságkövettiben. 1756